

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1949 április 1. 6 óra 00 perc

Kislakásépítési váltásot fizetnek azok a háztulajdonosok, akik kölcsönből építkeztek és tartozásukat nem fizették meg

NGy/Sk/Lt Gp Kislakásépítési váltásot kötelesek fizetni azok a háztulajdonosok, akik a FAKSZ, OLHSZ, az ONCSA jelölti szervezetek kölcsönéből építettek lakóházat és tartozásukat még nem törlesztették le. Az építés- és közmunkügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben elrendelte a kislakásépítési váltás összegének megállapítására az adatok összeírását, Budapesten az ingatlan fokvise szerint illetékos körületi előjáró, vidéken a községi előjáróság, városokban a polgármester kéri be az adatokat a háztulajdonosoktól. Ha a házat használatba veszi, a kislakásépítési váltásot a használatvezető köteles fizetni.

A kitöltött íveket a községi, illetve városi népjóléti bizottságokhoz kell juttatni. A népjóléti bizottságok a váltásfizetésre kötelezettek szociális helyzetük alapján kedvezményeket javasolhatnak a Kislakásépítési Váltásmegállapító Bizottságnak. A sokgyermekes családok, ipari és földműves-dolgozók részére a váltás összegének 70 százaléka is elengedhető. Huszonöt százalékgig terjedő kedvezményben részesülhetnek azok, akik a megadottnál rövidebb határidőn belül teljesítik váltásfizetési kötelezettségüket. Budapesten a körületi előjáróság véleményezi szociális szempontból a kérdőíveket.

/MTI/

Traktoristák iskolái

NGy/Jnó/Lt Gp Bn Népi demokráciánk képzett szemelyzettel látja el a mezőgazdasági gépállomásokat, két gépállomásvezető-iskolán

négyhetenkint 120 üzemi munkást képezünk ki gépállomásvezetővé.

Egy kéthetes írnok-tanfolyamon tanul 60 paraszthallgató. Ők lesznek a gépállomások adminisztrátorai. Négysszázötven hallgatója van a hathetes traktorvezető iskolának. Székesfehérvárott, Csongrádon, Gyomán, Nagykállon, Hajduböszörményben, Törökszentmiklóson, Mezőhegyesen és Nagykőrösön tanulnak az új traktorvezetők.

Kilenc mezőgazdasági gépet gyártó üzomban/Hofherr, MÁVAG, EMAG, Csepel, Diósgyőri Vagon, Diósgyőri Vas, Mosonmagyaróvári Kühne, Ozd Vas, Ujfalussyör/ négy és félhónapos tanfolyamokon képezik ki.

műszaki munkásokból a gépállomások mestereit

Ők lesznek a gépállomások műszaki, technikai irányítói.

Ötven gépállomáson dolgozó segéd-traktorvezető vesz részt a Hofherr-gyár hathetes gyakorlati tanfolyamán. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1949 április 1. 6 óra 05 perc

/Traktoristák iskolái...folyt./ NGy/Jnó/Lt Gp Bn

Megkérdeztük Kapás Lajost, az iskola vezetőjét, hogy mi a Hofherr-tanfolyamok célja?

- A gyakorlott segéd-traktorvezetőket, akik az őszi kampányt végigszántották - feleli kérdésünkre Kapás Lajos - hívjuk be folyamatosan az iskolára gyakorlati és elméleti műszaki továbbképzésre. Célunk, hogy segédtraktoristáink a traktor szerkezetét a gyártási folyamat minden fázisa alatt megismerjék, hogy ha visszakérülnek a gépállomásokra

nemcsak kezelni, hanem javítani is tudják a traktorokat.

A segéd-traktorvezetők a Hofherr-ban háromnaponként más-más műhelyben dolgoznak.

- Nagyon hálásak vagyunk a Hofherr-gyár munkásainak - mondja az iskola egyik "tanulója", Nyámádi Gábor, a solti gépállomás segéd-traktorvezetője. - Türellemmel és szeretettel foglalkoznak velünk és tanítanak meg a traktorszerelésre. Reggel 7-től délután 4-ig dolgozunk a műhelyekben. Tisztálkodás, pihenés és vacsora után tanulunk. Őt tanulócsoporthoz alakítottunk. Tanulócsoporthozunk munkaversenyben állnak egymással.

Libapásztorból - traktorvezető őlmunkásnő

Homonnai Mária kitüntetett őlmunkással beszélünk. Az iskola tanulói nagyon büszkék rá és nagyon szeretik.

- A békésmegyei viharsarokban, Szarvason születtem - mondja Homonnai Mária. - Hat elemi iskolámat nagyon nehezen végeztem el. Kubikos ódesapámnak hat gyermeke nagy gondot jelentett. Apám szerzett földmunkás volt. Sokat beszélt nekünk arról, hogy egyszer el kell jönnie az időnek, amikor a dolgozó ember és családja nem fog éhezni és rongyokban járni.

- Tízéves koromban libapásztor voltam egy kuláknál. Nagyon lelketlenül bántak velem. Este még fejnem kellett. Majd megszakadtam a nehéz tejsajtárok cipelése közben. Több verést kaptam, mint enni! Tizenkétéves koromban napszámos voltam. Aratásnál, oséplésnél dolgoztam. Így ment ez a felszabadulásig.

- Most megváltozott az életem - ragyog fel a fiatal őlmunkásnő szeme. - Traktorvezető vagyok. Előfordult, hogy olyan hidegben, hogy a rajtamlevő kezeslábas osupa dör volt, a gép nyergében ültem és szántottam. El kellett végezni a munkát, hiszen az ország kenyeréről volt szó. Örülök az iskolának is, mert most már nemcsak vezetni, hanem javítani, szerelni is megtanulom a traktort. Az iskoláról hazatérve a Hofherrben szerzett tapasztalatok alapján brigádot fogok alakítani és a tanultakat tovább fogom adni munkástársaimnak, - fejezte be szavait Homonnai Mária, az első magyar női traktorista őlmunkás. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1949 április 1. 6 óra 10 perc

A zempléni asszonyok is csatlakoznak a párisi békekongresszushoz

§ Tud/Lt Bn S á t o r a l j a u j h e l y , április 1.
Zemplén-megyében a MNDSz szervezeteiben tömörült munkás- és dolgozó parasztasszonyok sorban küldik be tiltakozó határozatukat az imperialisták háborús készülődéséi ellen és lelkesen csatlakoznak a párisi békekongresszus célkitűzéseikhez.

"Beműnkét, dolgozó munkásasszonyok - mondja a sátor-aljajhelyi dohánygyár többszáz munkásnőjének határozata - az elmúlt világháború szörnyű szenvedéséi megtanítottak a gyűlöletre azok ellen, akik valaha is háborút akarnak előidézni. Még alig száradtak az özvegyeink, árváink szemén a könnyek, az amerikai fegyvergyárosok a nemzet fasiszták örökébe lépve, már is új háborúra uszítanak. Mi békét akarunk! De tudjuk, hogy ezt nem elég csak kívánni, hanem harcolni is kell érte. Ezért szilárdan állunk abban a hatalmas, megdönthetetlen békotáborban, amelynek élén a nagy Szovjetunió áll és lelkesen üdvözljük a párisi béke-világhkongresszust."

A falvakban dolgozó parasztasszonyok százával írják alá a hasonló tartalmu határozatokat. Taktaharkány, Marosa, Kesznyéten sokszáz dolgozó asszonya írta alá a békekongresszus céljaihoz csatlakozó határozatot. Vajdaszkáról, Ondról, Monokról, Alsóbercekről, Lápótanyáról, Tiszacsanakról, Kesznyétenről több ezer dolgozó parasztasszony aláírásával ellátott határozatot küldtek, kifejezve harcos együttérzésüket a világ békéjének megvédéséért küzdő dolgozó asszonyok hatalmas táborával. /MTI/

Békében akarunk dolgozni s ha kell, fegyverrel is megvédjük a békét - hirdeti háromezer kubikos

§ Lt Bn A Budapesten és környékén dolgozó kubikosok legutóbbi bizalmi értekezletükön határozatot fogadtak el, amelyben a Budapesten és környékén dolgozó 3.000 kubikos nevében tiltakoznak az imperialisták aljas és szennyes háborús uszításai ellen.

"Mi - mondja a határozat - , kubikosok az ipari munkások vezetésével s a világ többi dolgozóival együtt békét akarunk, mert tudjuk, hogy csak a békében lehet építeni szobát, boldogabb emberi jövőt. Eppen ezért a legelőszóbban tiltakozunk az imperialisták minden olyan törekvése ellen, amely egy új, még borzalmasabb háborút akar az emberiségre rákényszeríteni. Mi, dolgozók békét akarunk és békében akarunk dolgozni s ha kell, ezt a békét fegyverrel is megvédjük. Együtt akarunk dolgozni és harcolni a szocializmus építőjével, a nagy Szovjetunióval és annak vezérével, Sztálin generalisszimusszal. Mi el akarjuk takarítani a romokat és felépíteni a dolgozó magyar nép boldog és virágzó országát: a szocialista Magyarországot. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1949 április 1. 6 óra 15 perc

"Rádiót a dolgozóknak" - dolgozók a rádióról

FT-DI/Jné/Lt Gá Bn A Magyar Rádió országos mozgalmat indít, amelynek célja, hogy mind több dolgozó lakásában legyen ott a rádió, amely szórakoztatja a munkában kifáradtakat és emellett fontos nevelő munkát végez. A "Rádiót a dolgozóknak" mozgalom sikerét a két műsor fokozatos javulása és a dolgozó tömegek egyre fokozódó érdeklődése biztosítja.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa megkérdezett munkást és tudóst, parasztot és író: mi a véleményük a rádióműsorról, a rádió dolgozóinak eddigi munkájáról és arról, hogy mit várnak a jövőben ettől az intézménytől, népi demokratikus kulturánk egyik legerősebb fellegvárától.

A rádió segítségünkre van a szocializmus építésében

A MAVAG-ban dolgozik Dencs István élmunkás, Munkaérdemrenddel kitüntetett osztályos, brigádvezető. Hosszan gondolkodik a kérdésen, majd beszélni kezd:

- A rádió nemcsak pihenés számomra, de művelődésemet is elősegíti. Segítségemre van szakmai kérdésekben, a politikai harcban, a szocializmus építésében. Engem természetesen legjobban a termelés kérdése érdekel. A Termelési Híradóból és a Hangos Ujság üzemi riportjaiból tudok meg sok újítást, tapasztalatokat gyűjtök, hogy más üzemekben, más brigádok hogyan dolgoznak.

- A Falu Hangja megmutatja, hogyan éleedik az osztályharc falun és milyen feladatunk van nekünk, ipari munkásoknak ebben a harcban. Örömmel üdvözljük a rádió kezdeményezését, amellyel elő kívánja segíteni politikai képzésünket a "Marrista-Leninista Negyedórával."

- Zeneti téren - véleményem szerint - több munkásmozgalom indulót kellene adni a rádióknak, hogy a dolgozók meg is tanulhassák azokat. Nagyobb lendületet ad a munkának egy-egy jó munkásinduló dudolása, éneklése. Emellett szeretném, ha több népszerű operariát hallanánk.

- Több hangjátékot szeretnék hallani szovjet íróktól, amelyek a szovjet munkások napi életével foglalkoznak és olyan hangjátékokat, amelyek bemutatják azt az építő munkát, amelyet mi folytatunk a harcot a kapitalista maradványok és az imperializmus ellen.

A nép íróinak fel kell ismerniük a rádió hatalmas jelentőségét

Aczól Tamás Kossuth-díjas költő, a Szikra Könyvkiadó lektorátusának vezetője a következőket mondta:

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1949. április 1. 6 óra 20 perc

/"Rádiót a dolgozóknak"...1.folyt./ FT-Di/Jné/Lt Gá Bn

- A politikai elmélettel, világpolitikával és a világ-gazdaság hírével foglalkozó adások világosan mutatják népi demokráciánk hatalmas eredményeit és az előttünk álló feladatokat. A dolgozók azonban nemcsak tanulni, szórakozni is akarnak az egész napi nehéz munka után. A szórakoztatásra szánt könnyebb műfajok: rádió-burleszk, operett, stb. is a dolgozók fejlődését szolgálja, ha a műfajnak megfelelő könnyedséggel mutatnak irányt.

Az írók és a rádió viszonyáról Aczél Tamás a következőket mondja:

- A magyar nép íróinak fel kell ismerniük a rádió hatalmas jelentőségét és azt a lehetőséget, amelyet a rádió nyújt a tömegek kultúrszínvonalának emelésében. A rádiót többszáz ezer ember hallgatja, egy író se féljen tehát attól, hogy a rádiójáték nyomtalanul eltűnik az éterben! Legnagyobb feladatunk, az új szocialista embertípus kialakításában óriási segítséget nyújt a rádió. Az irodalmi nevelés soha nem látott lehetőségei nyílnak meg előttünk. A világirodalom legnagyobb értékeit a legszélesebb néptömegek kínosóvé tehetjük a rádió segítségével.

- A falu dolgozóinak talán még nagyobb szükségük van a rádióra, mint a városiaknak. A tanyákon, falvakban sok-sok kilométerre a legközelebbi várostól a rádió az egyetlen lehetőség a tanulásra, a szórakozásra. Olyan műsor számokat kell a paraszti tömegekhez eljuttatni, amit megértenek, szívükből jövőnek, magukénak érznek.

- Zenei vonalon helyes kezdeményezésnek tartom, hogy a komoly zenei műsor számokat kiérősítővel kötik össze. Ezzel a kezdeményezéssel a klasszikus zenét közelebb visszük a dolgozókhöz, megszerezzük velük.

Segít a kalákok elleni harcban

Ferenesi Lajos mezőgazdasági munkás a bábolnai Nemzeti

Vállalatnál:

- Nagyon fontos - feleli munkatársunk kérdésére -, hogy állandó tájékoztatást kapjunk a napi politikai eseményekről, gazdasági és nemzetközi kérdésekről. Ezen a téren döntő szerepe van a rádiónak. Jó volna hallani a rádióban, hogy a mezőgazdaság terén milyen újításokat vezetnek be, hogy azokat a helyi viszonyokra alkalmazva, mi is bevezethessük.

- Nagy szerepe van a rádiónak a kalákok elleni osztályharcban, ebben a munkában, amellyel felvilágosítjuk dolgozó parasztjainkat a helyes utról.

- A hangjátékokat is nagyon szeretjük hallgatni. Ezekből meglátjuk a régi rendszer bűneit és megtanuljuk, hogy nekünk, a régen omborszámba sem vett gazdasági oszlopoknak csak a szocialista rendszer biztosíthatja a felemelkedést. De olyan eseményjátékokat is szeretnénk hallani, amelyek előnk vetítik a munkásmozgalom egy-egy hősi korszakát és a parasztforradalmakat. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1949. április 1. 6 óra 25 perc

/"Rádiót a dolgozóknak"...2.folyt./ FT-Di/Jné/Lt Gá Bn

A természettudomány népszerűsítése

Rónyi Alfréd Kossuth-díjas egyetemi tanár a következőkben látja a rádió egyik fontos feladatát:

- A szocializmus megvalósításának útján haladó országunkban elsőrendű feladataink közé tartozik a dolgozók széles tömegei kulturális színvonalának állandó és törvényszerű emelése. Különösen rá szoroznunk mutatni a természettudományos műveltség minél szélesebb körben való terjesztésének fontosságára. Az ipari munkásság és a dolgozó parasztság természettudományos műveltségének emelése rendkívüli fontosságu, elsősorban a termeléshez való viszony, a munka minőségének fokozása, a munkamódszerek javítása, az újítások szempontjából.

- A természettudományos műveltség terjesztése terén igen nagy szerep jut a rádiónak. A Magyar Rádió a felszabadulás óta ezen a területen is értékes munkát végzett, véleményem szerint azonban az ezen a téren végzett munkát a jövőben jobban ki kell szelcsíteni és minőségileg is emelni kell. A természettudomány népszerűsítése terén a Magyar Rádióra váró feladatok közül csak néhányat szeretnék megemlíteni: Szükségesnek tartom elsősorban a szovjet természettudomány eredményeinek és a természettudományok történetének az eddiginél részletesebb ismertetését, az ipar és a mezőgazdaság problémáihöz kapcsolódó természettudományi előadások szánának növelését.

- A Magyar Rádióra nagy feladatok várnak, de eddigi működése és fejlődése biztosítékot nyújt arra, hogy ezeket a feladatokat sikeresen meg is fogja tudni oldani. /MTI/

K.

B. 7 kiadás

1949. április 1.

6 óra 30 perco

"A marxista kritikus a marxizmus-leninizmus alapos ismerjje és a népi demokrácia harcok publicistája" - Lukács György előadása "A marxista kritika feladatai"-ról

Di/Jné/Hb Bn A MDP kulturpolitikai akadémiája csütörtökön este Lukács György egyetemi tanár "A marxista kritika feladatai" címmel tartott előadást.

- A marxista kritika alapja a művészi alkotás osztály-
alapjának, az osztályharokban betöltött szerepének megvilágítása, - kezd-
te előadását Lukács György. Azonban mechanikus és dialektikátlan lesz
az a kritika, amely a társadalmat egymástól függetlenül, egymástól
idegenül létező osztályokra szeleteli fel. A valóságban a társadalmi
osztályok szakadatlan kölcsönhatásban vannak egymással. Egy művészi
alkotás társadalmi háttérét csak akkor érhetjük meg, ha az egész
társadalmat, az állandó mozgásban levő, mennyiségileg és minőségi-
leg, arányában és szerkezetében állandóan változó társadalmi ala-
pot vizsgáljuk.

- A marxista esztétika művészi értékeléseiben is
dialektikus. Harcol a konkrét történelmi helyzetek következményeit
semmibe vevő korlátolt, akadémiás és a formai tényező jelentőségét
tulhajtó, a valóságtól elrugaszkodó formai áforradalmak ellen egyá-
ránt. Ez az esztétika a múlt nagy művészi alkotásainak értékelésé-
ben is dialektikus. Egyes kritikusok azt állítják, hogy művészeink-
nek nincs mit tanulniuk a múltból. Vannak, akik nihilista módon
Shakespeare-t és Molière-t "elavult"-nak tekintik, akik radikálisan
"gyökeresen" új művészetet követelnek. A múlt hagyományainak helyes
marxista értékelése éle fegyverünk a több százados fejlődésből ki-
alakult irodalmi formákat felrugó formabontó áforradalmárok elleni
harcunkban.

- Minden igazi mű, nagy művészi alkotás új, de egy
igazi mű sem lehet radikálisan új. Nem lehet minden kapcsolat nélkül
a múlttal. Ami egy irodalmi alkotás formáját az előző korok nagy
alkotóinak formáitól megkülönbözteti, az a megváltozott, minőségileg
új tartalmaknak megfelelő kifejezési forma. De ahogy az új formák
kifejezte, új társadalmi tartalmak megszakíthatatlan kapcsolatban
vannak a múlttal, az új tartalmat kifejező forma is, minden, a régi-
től különböző formai megoldásra is, a réginek a magasabb fok-
ra emelése, a régiből szervesen kinövő továbbfejtés. A marxista
esztétikának ez az álláspontja teleplezi a múlt hagyományait meg-
tagadó formai forradalmakat és szétzuzza áltudományos elméleti megala-
nozásukat.

/Folyt. köv./

K

B. 8 kiadás

1949. április 1.

6 óra 40 perco

"A marxista kritikus...1. folyt. Di/Jné/Hb Bn/"

Ha a marxista kritikus a művészi alkotásban új formákkal találja
magát szemben, meg kell, hogy kérdezze, vajjon csakugyan a meg-
változott új tartalom megfelelő formája-e az új forma, és ennél
a már pusztán esztétikán túlmutató kérdésen továbbonnan: vajjon
az új tartalom, ami a mű alapját képezi, központi, vagy periferi-
kus kérdése-e az idők változásának? Beleyult-e az író azokba a
kérdésekbe, amelyek a társadalom, a világ változásában döntöttek
vagy pedig csak a felületen mozog. Ezeknek a kérdéseknek felté-
vése és megválaszolása nélkül lehetetlen val-mennyi új művet, akár
csak esztétikailag is helyesen értékelni.

A kanti filozófiára támaszkodó polgári esztétika azt
állította és állítja ma is, hogy nincs objektív, fogalmilag mego-
kolható, fogalmakra visszavezethető esztétikai ítélet. A marxista
esztétikai kritika feladata az ilyen polgári képzelgések árvelnek
szétzúzása, megsemmisítése. A marxista esztétika tudomány. S épen az
teszi tudománnyá, ami ellen a L'art pour l'art esztétizáló széplé-
kek annyiszor tiltakoztak és tiltakoznak: tudniillik, hogy a mi esz-
tétikánk alapja a társadalmi élet ellentmondásainak legfigyelmesebb
és legkifejezettebb elvezése. A mi esztétikánk és kritikánk az ob-
jektív valóságból nő ki és szemben a szubjektív, - az irodalom nagy
és különleges jelentőségét felismerni nem képes - polgári esztéti-
kával, objektív tudománnyal. Ez áttudományos jelleg biztosítja elméle-
ti kritikai munkánk objektivitását.

A marxista kritikusnak tisztában kell lennie a valóságos
társadalmi helyzettel, a formai problémákkal, az egész történelmi
problematikával, múlt és jelen döntő fejlődési tendenciájával. A
marxista kritikus nem prózában író esztéta lírikus, elemző hang-
latképek alkotója, hanem egyszemélyben a marxizmus-leninizmus ala-
pos ismerője, és a népi demokrácia harcok publicistája.

Lukács György ezután azokról a feladatokról beszélt, ame-
lyeket a marxista kritikusoknak a magyar szocialista-realista művé-
szet építése, fejlesztése során kell végezni.

- Az irodalmi realizmus körüli viták, amelyek nálunk Ma-
gyarországon közvetlen a felszabadulás után, 1945-ben megindultak,
az elméletben nagyjából elteltek, de távolról sem a gyakorlatban.
Még pedig nemcsak az írók, hanem a kritikusok gyakorlatában sem.
Írók és kritikusok gyakorlati munkája, annak ellenére, hogy a rea-
lizmus követelményeit magukra nézve kötelezőnek ismerték el, telit-
ve van a múlt rossz, antirealista hagyományával. Itt elsősorban
a kritikában megmutatkozó hibákról kell beszélni. Az e téren jelt-
kező veszély kettévált: egyrészt egyes kritikusok az igazi realiz-
must lesüllyesztik a durva és mechanikus naturalizmus színvonalára,
másrészt mások a rothadó kapitalista irodalom dekadens hagyományait,
- mint állítólagos realizmust - át akarják menteni a mi valóságos,
melyen művészi, szocialista realizmusunkba.

/Folyt. köv./

Y.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 9 kiadás 1949, április 1. 6 óra 50 per

/*A marxista kritikus...2. folyt. D1/Jn3/Hb Bn/

Egyesek kizárólag az új tartalom szerint ítélik meg a műveket és nincsenek tekintettel azok sajátos művészi formájára, vagy művészetlenségére; mások rámutatnak az ideológiai alap gyengeségeire, a mű politikai hibáira, eszméletlenségeire, azonban ettől függetlenül elismerik az alkotás esztétikai értékét, a forma mestert voltát. Vagyis megbontják forma és tartalom szétbonthatatlan egységét.

Nagy hiba lenne a szocialista realizmust mereven szembeállítani a klasszikus realista hagyománnyal. Annak mivolta dialektikusan nő ki a fejlődésből. Bár ugrás - de az ugrás is része a fejlődésnek - a mennyiségnek, minőségbe való

átcsapása nem jelenti a régi maradéktalan megsemmisítést. Ha lemondunk arról, hogy a szocialista realizmus, mint a világirodalom nagy realistájának legnagyobb, legmagasabbrendű fejlődési fokának fogjuk fel, a polgári dekanencia a formai álfordalmárok és a prolektult alacsony színvonalára esünk vissza.

A szocialista realizmus legfontosabb kérdéseinek megemlítése után Lukács György hangsúlyozta, hogy a marxista kritika főfeladata a magyar szocialista kritika megszületése idején felismerni és konkrét művek konkrét elemzésével írásokban és olvasókban egyaránt tudatosítani az újnak és a réginek az irodalomban is tükröződő harcát, amely a szocializmus építésének idején a fejlődés motorja, - majd így folytatta:

- Kritikusaink nagyrésznél esztétikai szemlélete még mindig tele van kapitalista esőkevényekkel. Minden kritikus feladata gondosan tanulmányozni a marxizmus-leninizmus nagy klasszikus mestereinek tanításait s meg kell tanulni az útmutatások önálló alkalmazását is. Rendszerbe foglalt marxista esztétika nincs. De a nehézségek akkor sem szűnnek meg, ha lenne valamilyen ilyesfajta "tan-könyv" a marxista esztétikáról. A marxista esztétika nem külön "tudomány" abban az értelemben, ahogy azt a polgári esztétika helytelenül képzelte magáról. Az esztétika viszonytöröző sajátossága, a marxista esztétika alapvetése nem érthető meg a visszatükrözés általános elmélete nélkül, a társadalmi genezis esztétikailag is elképzelhetetlen alap- és felépítmény általános elmélete nélkül. Az esztétikai sajátos törvényeinek kidolgozása és helyes alkalmazása csak széles elméleti tudás alapján jöhet létre.

Nem kevésbé fontos a polgári esőkevények felszámolása, a kritikusok egyéni magatartása, a kritikai etika területén.

/Folyt. köv./

K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 10 kiadás 1949, április 1. 7 óra 00 per

/*A marxista kritikus...3. folyt. D1/Jn3/Hb Bn/

Tudjuk - kevés kivételtől eltekintve -, milyen elfogult mennyire tudatlan volt a polgári kritika. A polgári társadalom korrumpálta a polgári kritikát. A szocialista termelésre való átmenet e korrupció gazdasági alapjainak nagyrészt felszámolta, de ezzel még nem tűntek el azok az erkölcsi eltorzulások, amelyeket a régi rendszer hosszú évtizedes gyakorlata a kritikusok öntudatában kifejlesztett. A baráti és politikai klikkek "irodalom-politikájától" irányított kritika eltűnt már a magyar irodalmi életből, de vannak még esőkevények s ha azt akarjuk, hogy a marxista kritikának egészen más tekintélye legyen, mint a polgárinak, ezeket a esőkevényeket fel kell számolnunk. Az erkölcsi integritás, az egyéni érdekek teljes kiküszöbölése a kritikából, nem kevésbé szükséges, mint az elméleti és művészeti megalapozottság. A marxista kritikus felelősség nagyfokú egyik végrehajtója a Párt kulturpolitikájának. Ezt soha nem szabad szem elől veszíteni. /MPT/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949 április 1 8 óra 55 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése április 1-én:

§ Hné/Hné Zöltség- és főzelékfélék: Gulbaba 0.48-0.52, hazai fojtott sárga 1.00, kék csemege hagyma 0.38-0.42, ujhagyma /csomója/ 0.50-0.50, dughagyma 0.60-1.00, metélőhagyma cserépenkint 3.00-3.50, cékla 0.40-0.60, makói vöröshagyma 0.49, fokhagyma 0.80-1.80, fejeskáposzta 0.50-0.70, kelkáposzta 1.80-2.00, zeller 0.80-1.00, melegágyi fejessaláta 0.90-1.80, hónapos retek melegágyi csomója 0.35-1.80, kapor csomója 2.00, szabadföldi sóska 5.00-6.00, szabadföldi paraj 0.50-2.50, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, karotta apró 0.80-1.00, nagy 0.50-0.80, süttők 0.30-0.50, torma 3.50-6.00, fekete retek 0.50-0.60, fűrjbab 1.60-1.80, lenese 2.00-3.00, nemes alma 3.00-5.30, közönséges 2.00-4.00, nemes körte 4.20-6.00, aszalt I. rendű 3.00-3.20, aszalt szilva 5.50-6.80, szolvaiz 4.00, citrom ládánként 350.00-390.00, aszalt alma I. rendű 3.00-3.50, dióbél 26.00-28.00, citrom /db/ 1.08-1.25, héjas mandula 5.00, gomba, tömött, csiperke 12.00-16.00, tojás friss, ládánként /db/ 0.47-0.49, kilolvasva 0.47-0.49, füge /zsákos/ 26.00 forint kilogrammonként. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949 március 1 10 óra 35 perc

Elmaradnak a bírósági tárgyalások

Tö & Ma/Gné/Hné Ks Április 4-én, hétfőn, az ünnepre való tekintettel az összes bírósági tárgyalások elmaradnak, tehát a megidézetteknek nem kell megjelenniük. /MTI/

Megváltoztatják a reakciókrol elnevezett utcák nevét

Bp & Vr/Gné/Hné Ks A polgármester felszólította a kulturpolitikai ügyosztályt, hogy a legrövidebb időn belül állapítsa meg: melyik utca viseli még a reakciós rendszer valamelyik képviselőjének nevét és tegyen haladéktalanul előterjesztést a rosszslőkü utcanevek megváltoztatására. /MTI/

A jövő heti robbantási naptár

Bp & Vr/Gné/Hné Ks A jövő héten a következő helyeken lesznek robbantások: április 5-én, kedden 13-14 óra között a Várban, a Mátyás-templom melletti téren és a X., Ceglódi-ut 30. szám mellett; április 6-án, szerdán 13-14 óra között a XI., Budafoki-ut és Donbovári-uti felüljárónál és a XI., Bartók Béla-ut és Vincellér-utca sarkánál, április 8-án, pénteken 13-14 óra között a III., Törökvisz-ut 49 számmal szemben és az I. körületben lévő régi Tabáni-temetőben. /MTI/

Azautóbuszforgalom szabályozása a Belvárosban

Fő & JF/Jné/Hné Ks Dr. Münnich Ferenc altábornagy Budapest főkapitánya a főváros közlekedését április 10. hatállyal átszervezte. Az új szabályozással több autóbusz utvonala megváltozik. Az egyirányú közlekedések szabályozása folytán a Teleki Pál-utcaiban mindkét irányban közlekedő autóbuszok iránya a következőképen módosul:

A Szabadság-tér felé haladó autóbuszok eredeti irányukat megtartják, a Kossuth-híd, illetve Báthory-utca felől érkező autóbuszok pedig a Nádor-utcaán fognak közlekedni. A 2-es és 5-ös autóbuszok a Kossuth-térről befordulnak a Nádor-utcaába és azon végighaladva a József Nádor-térről

a Szonda Pál-utcaán korsz-
túl, a Dorottya-utcaába.

• /Folyt.köv.7

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13: kiadás 1949 Április 1 11 óra 15 perc

/Autóbuszforgalom szabályozása a Belvárosban, folytatás./

Fő & JF/Hné/Hné Ks

A Vörösmarty-térről kezdve megtartják eredeti utvonalaikat; A 15-ös autóbusz a Szabadság-téren, a Honvéd-utcából kijövet befordul a Zoltán-utca felé, innen a Nádor-utca felé tér és a további utvonala egészen a Vörösmarty-térig azonos a 2-es és 5-ös autóbuszok utvonalaival.

Sor kerül az Apponyi-tér autóbuszközlekedésének átrendezésére is. Eddig a 7-es és 9-es jelzésű autóbuszok a Kossuth Lajos-utca felől egyenes úton a Szabadsajtó-utján folytatták a közlekedést az Erzsébet-híd felé. Az Erzsébet-híd pesti hídfőjénél történt hurokvágány elhelyezése azonban erősen növelte a Szabadsajtó-utján a villamos közlekedést, mivel a Rákóczi-ut egész villamosforgalma itt végződik. Az autóbuszoknak a Szabadsajtó-utjáról a Váci-utca felé való átfordulása zavarlag hat a villamosforgalomra. Ezért a közlekedési rendőrség javaslatot tett arra, hogy a Szabadsajtó-utja és a Váci-utca kereszteződésénél tiszta keresztezés legyen. A javaslat szerint a 7-es és 9-es autóbuszok az Apponyi-térről a Kigyó-utca felé fordulnak be s azon végighaladva térnek a Váci-utca felé. A Szabadsajtó-utja és a Váci-utca kereszteződésénél lévő villanyrendőr a közlekedést megfelelően irányíthatja és a tiszta keresztezés lehetősége biztosítja a veszélymentes és gyorsabb közlekedést./MTI/

Hatalmas érdeklődés az "Ótágu csillag" turaverseny iránt

SzSz & Jné/Hné Ks A Magyar Szabadságharcos Szövetség rendezésében április 4-én megtartandó "Ótágu csillag" kegyeleti motoros turaverseny iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg. A szövetség motoros szakosztályai lázasan készülnek a versenyre. A még nevezni szándékozók a Magyar Szabadságharcos Szövetség központi sportosztályán /Andrássy-ut 105./ jelentkezzenek./MTI/

Vasárnap este tűzijáték lesz a Gellért-hegyen

ME & Jné/Hné Ks Április 3-án, a felszabadulás évfordulójának előestéjén a MINSz fél 9 órakor nagyszabású tűzijátékot rendez a Gellért-hegyen a felszabadulás Ünnepe és a Szovjet Hadsereg tiszteletére. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1949 Április 1 11 óra 15 perc

A vásárosmark és nyílt piacok kicsinybeni árainak jegyzője április 1-én:

§ Hné/Hné Marhahús: rostélyos, felső 8.40, leveshúsok /tarja, csontos oldalas, szegye/ 8.40, borjúhús: 10.00, juhús 9.40-12.00, sertőshús: karaj /hosszu, rövid/ 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, zsirak való szalonna 19.00, hárj 20.00, zsir 19.00, élő baromfi: tyúk 13.00-14.00, csirke 13.00-13.00-14.00, tisztított baromfi: tyúk 13.00-15.00, csirke 13.00-15.00, liba 18.00, kacsa 18.00, pulyka 14.00-17.00, tisztított, bontott baromfi: liba, kacsaprolék 8.00-10.00, máj 25.00-40.00, hárj, bőr 25.00-26.00, mell 18.00-22.00, hát 18.00-22.00, étolaj 9.00, margarin 13.00, tojás osztályozatlan /db/ 0.50-0.53, halak: ponty élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jegelt és nem élő 6.00-10.00 tej- és tejtermékek: teljes tej, kanna tej 1.50 /literje/ tejföl 5.10, távaj pasztőrözött 23.00-24.00, tehénturó 3.20, keverturó 8.00, juhturó 11.00, liszt szabad forgalmu 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye és kifli /db/ 0.50, forint. Szárazfőzelék: lenese 2.40-3.80, fecs borsó 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, Ella 0.48-0.52, Gúlbaba 0.58-0.62, zöldhagyma ocsója 0.40-0.68, makói vörshagyma 0.62-0.68, fokhagyma 1.06-2.30, fejeskáposzta 0.70-0.96, kolkápszta 2.30-2.54, savanyukáposzta 0.30-0.95, kalarábé 0.40-0.68, szabadföldi sóska 6.30-7.60, paraj szabadföldi 1.26-3.20, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, melegágyi fejessaláta 1.16-2.30, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, feketeretek 0.00-0.80, gomba tömött, csiperke 14.00-20.00, forint.

Gyümölcs: nemes alma 3.80-6.70, közönséges 2.50-5.00, aszalt alma I. rendű 3.80-4.40, körte nemes 5.30-7.60, aszalt szilva 6.00-8.60, szilvaiz 5.00-7.00, citrom /db/ 1.10-1.60, héjas dió 8.00-10.00, dióbél 24.00-30.00, étkezési só 1.70, cukor 6.00-6.80, mák 8.50-9.00, méz 10.00-12.00, rizs 8.60, őrölt paprika 16.70-35.60 forint kilogramonként./MTI/

T

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1949 április 1 12 óra 35 perc

Súlyosan megbüntetik a szabotáló feketénvágó kulákokat

Ö Mi/Hné ME Ks Az uzsorabíróságok súlyos büntetéseket mértek a feketénvágó kulákokra. Kovács Bertalan balassagyarmati mészáros négyhavi fogházra és 1.500 forint pénzbüntetésre, Kerékgyártó Miklós sárospataki kulákok héthavi börtönre, ifj. Szakály József 34 holdas értényi gazdát háromhavi fogházbüntetésre, Pető László szentesi lakost négyhavi fogházra, 400 forint pénzbüntetésre és háromévi hivatali és politikai jogvesztésre ítélték feketénvágásért. Bugyi községben több feketénvágó, vagy beszolgáltatási kötelezettséget szabotáló kulákokat megbírságotlaltak. Somogyi Lajos 71 holdas kulák nem jelentette be fejőstehenét és nagymeny-nyiségű beszolgáltatási gabonahátraléka volt. Büntetése 24.000 forint. Somogyi Pálné 56 holdas kulákokat ugyanilyen büntetéssel sújtották. Szalai István kulák hentes feketénvágott sértést, háztartási alkalmazottját nem jelentette be. Büntetése 24.000 forint, vagy hathónapi elzárás.

Heves-megyében a legsúlyosabb büntetést Kassa Istvánné 86 holdas és Molnár Béláné 80 holdas tarnabodi kulákok kapták fasizta sajtótermékek rejtőgetéséért. Fejenként 12.000 forint pénzbüntetésre ítélték őket. /MTI/

"A földmivesszövetkezeteket éles fegyverré kell kovácsolni" - A szövetkezeti mozgalom kiszélesítéséről tárgyaltak a Szövetkezeti Központ értekezletén

Mi/Jné/Hné ME Ks A szövetkezeti mozgalom fejlesztése, a földmivesszövetkezeti taglétszám növelése érdekében a Szövetkezeti Központ országos értekezletet tartott. Az értekezleten résztvettek a megyei kirendeltségek és a Szövetkezeti Központ vezetői, a Magyar Dolgozók Pártja, a kereskedelmi és szövetkezetügyi minisztérium, valamint az MNDSz és a DÉFOSz képviselői.

Bányai Sándor igazgató tartott beszámolóút szövetkezetmozgalmi kérdésekről: kijelentette, hogy az MDP iránymutatása alapján a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségére támaszkodva megkezdtek a falu kizsákmányoló elemeinek, a kulákoknak kiszorítását a szövetkezetekből. Hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti mozgalom döntő jelentőségű a falu gazdasági és politikai életében. A szövetkezeti mozgalom szempontjából pedig igen nagy jelentősége van annak, hogy a most lezajlott tisztogató és egyesítő mozgalom során a szövetkezetekből eltávolították a kulákokat, kupecokat és egyéb kizsákmányoló elemeket és a falu legfontosabb szerveinek egyike, a falusi szövetkezet szilárdan a dolgozó parasztság kezébe került. /Folyt.köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 16. kiadás 1949 április 1 13 óra 30 perc

/" földmivesszövetkezeteket éles fegyverré kell kovácsolni".folyt/

Mi/Jné/Hné ME Ks

Az új igazgatóságokban és felügyelőbizottságokban túlsúlyban vannak a földnélküliek és szegényparasztek. Néhány helyen azonban hibák osusztak az új szövetkezetek irányításába.

- Biztosítanunk kell - mondotta - hogy a vezetőségben belül a kisparasztság legöntudatosabb elemeinek közébe kerüljön a vezetés és szöles tömegalapokra támaszkodó, a középparasztek is a szövetkezők táborába gyűjtő új, általános, egységes földmivesszövetkezet valóban fegyver legyen a dolgozó parasztság kezében az egyre jobban élesedő falusi osztályharcban.

- Vállaltuk - mondta Bányai Sándor igazgató - hogy az új földmivesszövetkezetek taglétszámát december 31-ig 1,200.000 főre emeljük. és hogy a középparasztság egy részét beszervezzük az általános földmivesszövetkezetekbe.

Az értekezlet résztvevői hozzászólásaikban több javaslatot tettek és vállalták, hogy a szövetkezeti tagságot a munka ünnepeire, május elsőjére 175.000 új taggal növelik. /MTI/

Új üzemi bizottságokat választanak a vidéki üzemek is

Tud § Ö Mf/M/Hné Ks Sorra választják meg vidéken az üzemi bizottságokat. Pécsen a Kohóműveknél, a Zsolnai-gyárban, az Első Pécsi Bányában és a Sopiána-gépgyárban most választották meg az új üzemi bizottságot. A választások során minden üzemben ismertették azt a fontos szerepet, amely a termelés és a szocialista munkaverseny irányításában az üzemi bizottságokra vár. A lelkes hangulatban lefolyt választási gyűlésekről üdvözlő táviratot küldtek Rákosi Mátyásnak és Apró Antalnak és mindenütt határozati javaslatban tiltakoztak az imperialisták háborus uszítását ellen.

Tolna-megyében elsőnek a Tolnai Selyemgyár választotta meg új üzemi bizottságát, ugyanakkor osztották ki az élmunkás kitüntetések. /MTI/

A traktoristák ujitása meggyorsítja a vetési munkát

Tud § Mf/M/Hné Ks Mátészalka, április 1.

A mátészalkai gépállomás dolgozói a tavaszi mezőgazdasági munkák során most célszerű ujitást vezettettek be. Három vetőgépet összeszereltek és a nyírcsaholyi termelőszövetkezet földjein ezzel az új géppel végezték el a vetést.

/Folyt.,köv./ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1949 április 1

13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& Hné/Hné A Meteorológiai Intézet jelenti április 1-én, pénteken délután:

A sar vidéki hideg levegő Skandinávián át délkeleti irányban folytatja útját. Közép- és nyugateurópa nagy részén változatlanul tart a csendes, felhős, ködös idő. Hazánkban esőtörtőkön további néhány fokos hőcsökkenés következett be. A hőmérséklet csak 13-15, a fővárosban 16 °C-ig emelkedett. Az éjszaka újból többfelé volt fagy. A talaj közelében Szombathelyen, Baján minus 5, Tarcalon, Turkevén minus 6 fokot mértek. Az ég változóan felhős volt, de csapadékot sehol sem jelentettek. A Kaukázus felől előretört porfelhő a hajnali órákban megjelent Oroszország felett és a délelőtti órákban már Baján és Békéscsabán is észlelték.

Budapesten esőtörtőkön a hőmérséklet napi középértéke 0.8 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.1 mm-el magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken délután a hőmérséklet 14 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt délkeleti, déli szél, változó felhőzet, a hőmérséklet alig változik. /MTI/

/A traktoristák ujitása meggyorsítja a vetési munkát, folytatás/

Tud § Mf/M/Hné Ks

Az ujitást a dolgozó parasztság nagy tömege nézte végig és nagy megaláztatással tapasztalta, hogy a munka sokkal gyorsabban ment mint eddig. A három vetőgépes traktor munkáját keskenyfilmre vették fel. A munka befejeztével a dolgozó parasztságnak melegen ünnepelték az ujitó traktorosokat. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1949 április 1

13 óra 35 perc

Vízállásjelentés

& Hné/Hné Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti április 1-én, pénteken:

254
A Duna Strudenig apad, lejjebb árad, Ujvidékiig alacsony, Zimonytól lefelé közepes vízállású. A Duna vízének hőmérséklete Komáromnál 9.5, Budapestenél 8.5, Mohácsnál 9 fok. A mai dunai vízállások: Sömjén 19 cm 19%, Aschach 186 cm 19%, Linz 194 cm 19%, Struden 295 cm 23%, Krems 267 cm 23%, Bécs 253 cm 27%, Pozsony 316 cm 29%, Oroszvár 290 cm 33%, Dunaremete 347 cm 35%, Gönyű 232 cm 32%, Komárom 282 cm 35%, Esztergom 268 cm 37%, Budapest 336 cm 35%, Dunapentele 274 cm 36%, Dunaföldvár 218 cm 35%, Paks 281 cm 31%, Baja 338 cm 29%, Mohács 352 cm 29%, Apatin 216 cm 28%, Gombos 188 cm 24%, Ujvidék 188 cm 31%, Zimony 293 cm 51%. A Rába Szentgotthárdnál minus 68 cm 6%, Győrnél 205 cm 23%.

a Dráva Zákányánál 12 cm 15%, Barosnál 38 cm 13%, Drávazabolcsnál 55 cm 11%.

A Tisza Záhonyig apad, lejjebb árad, Vásárosnaményig alacsony, Záhonytól lefelé közepes vízállású.

A Tisza vízének hőmérséklete Tiszabecsnél 6, Tokajnál 8, Szolnoknál 5, Szegednél 8 fok.

A mai tiszai vízállások: Tiszabecs 34 cm 25%, Vásárosnamény 174 cm 37%, Tokaj 459 cm 62%, Tiszafüred 426 cm 61%, Szolnok 400 cm 57%, Csongrád 304 cm 51%, Szeged 310 cm 49%, Tittel 264 cm 44%.

a Szamos Csengerénél 96 cm 23%.

A Bodrog Sárospataknál 440 cm 69%.

A Sajó Bánrévénél 63 cm 19%.

A Hernád Hidasnémetinél 50 cm 20%.

A Berettyó Berettyóújfalunál minus 89 cm 9%.

A Körösök Körösszakállnál 23 cm 21%, Belényesnél minus 10 cm 17%, Gyománál 160 cm 31%.

A Maros Makónál 95 cm 25%.

A Balaton Siófoknál 57 cm 45%.

Várható vízállás Budapestre holnap 344 cm. /MTI/ T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1949 április 1 13 óra 55 perc

Az iszkaszentgyörgyi bauxitbánya dolgozói az önköltséges önkéntesorsót

IpM § Hné Ks Az önköltséges önkéntes versenybe az iszkaszentgyörgyi bánya dolgozói és bekapcsolódtak. Ezen a téren jelentős eredményt értek el azáltal, hogy egy 1.200 méteres altáró megépítéséről megrendítették és megkönnyítették a kitermelt óra elszállítását.

A szállítási utak lerövidítése kevesebb elszállító személyzetet igényel, ami az improduktív létszám csökkentésével a termelési költséget örvendetesen csökkenti.

A bányában a kézfőjtést fokozatosan felváltják a préslégszorszámok beállításával, ez ugyancsak megkönnyíti a termelést és növeli a termelékenységet. /MTI/

691 ujitási javaslatot adtak be február hónapban a nehézipar dolgozói

IpM § Hné Ks Ötéves törvünk során hatalmas feladatok várnak nehéziparunkra. A nehézipar dolgozói már ebben az esztendőben az új, szocialista munkaversenyben lórákják alapjait az elkövetkezendő feladatok sikeres teljesítésének. A dolgozók február hónapban 691 ujitási javaslatot adtak be, melynek jórészt már el is bíralták. Az eddig elbírált ujitásokból 322 javaslatot tartott az ujitási bizottság elfogadhatónak, illetve megvalósíthatónak. Az elfogadott ujitások egy esztendőben körülbelül 3 millió forint megtakarítást eredményeznek. A nehéziparban február hónapban 116.000 forintot fizettek ki az ujitásoknak jutalom, illetve díjazás címén. Természetesen ez az összeg csak egy része az ujitások után kifizetendő teljes díjazásnak. /MTI/

Kilencszáz fiatal jelentkezett Délkelet-Európa első ipariskolájába

IpM § Hné Gp Ks

Néhány hete indította meg az iparügyi minisztérium Magyarország és egyben Délkelet-Európa egyetlen öntőipariskoláját Vácott. Megindulása nagy jelentőségű hiszen a nehéziparunk fejlesztésében oly nagy szerepet játszó öntőmunkásokban mutatkozik a legnagyobb szakmunkáshiány.

Ezt bizonyítja különben az a tény is, hogy már az első felvételi vizsgára 900 fiatal jelentkezett. A képességvizsgálat 150 fiatalot talált alkalmasnak a felvételre. Az iparostanulók megoszlása mutatja, hogy parasztfiatalságunk egyre fokozottabban érdeklődik az ipar iránt, ugyanis a felvettek 49 százaléka paraszt. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1949 április 1 14 óra 5 perc

/Kilencszáz fiatal jelentkezett folytatás./

IpM § Hné Gp Ks A technika minden követelményeit kielégítő váci öntőiskola Európa egyik legmodernebb szakiskolája. Öt tanár, ebből két mérnök végzi az elméleti oktatást. Az intézet tananyagában az öntés elmélete, gyártástan, anyagismeret, rajz, ábrázoló geometria, matematika, alkalmazott fizika szerepel. Ezenkívül a műhelyekben nyolc oktató vezetésével gyakorlati munkát is végeznek. Míg a magyítás első napjaiban napi 5-6 mázsa öntöttvasat formáltak, február végére a termelést sikerült kétszeresére emelni. Az átlagos 12-14%-os öntési selejtet 6,7-7,2%-ra csökkentették. A szocialista munkaverseny szelleme Vácott is termékeny talajra talált. Egyre-másra alakulnak az új munkabrigádok. Ennek a harcoss munkaszellemnek tulajdonítható, hogy az iskola máris több nagytömegű munkát, így a Ganz Villamosságának és az Egyesült Izzónak jelentős öntvény szállítója.

Az iskola azonban nemcsak magasszintű szakképzést ad, hanem szocialista nevelést is. A tanulók internátusban élnek, ahol kollektív szellem uralkodik. Az iskolának önkormányzata van, amely egyúttal SZIT vezetőség is. Ez intézi a fiatalok ügyes-bajos dolgait, dönt a felmerülő vitás kérdésekben, az irányítja a társadalmi munkát. Munka és tanulás után gazdag könyvtár és olvasó szoba áll a tanulók rendelkezésére. Sporttöleptük most van építés alatt. A váci öntőipariskola egyike a százszáz jólműködő ipariskolának, melyekben az iparügy kormányzat vezetése alatt nevelik és tanítják a magyar ifjúságot, növelik szakmai és politikai tudását. /MTI/

Megindul a magyar gyapottormosztás - Idén 630 holdon folyik a kísérleti termelés

Zs/Jné/Gné Gp "Fokozni fogjuk az új kulturák termosztését, többek között a gyapotét, amelynek területét az ötéves törv végéig 100.000 holdra akarjuk emelni" - mondotta Rákosi Mátyás a Népfrent alakuló ülésén.

A magyar tudósok, a magyar biológusok most teljes erővel hozzáfogtak az új ipari növények termeléséhez, illetve meghonosításához. A nagy szovjet agrobiológusok, Micsurin és Licszonko nagyszorú eredményei és tapasztalatai alapján sor kerül nálunk az egyik legfontosabb nyorsanyag, a gyapot termosztésére is.

Lázár Vilmos, a földművelésügyi minisztérium osztályfőnöke, a Gyapottormosztási Tanács elnöke, a magyarországi gyapottormelés időszori kérdéseiről és jövő lehetőségeiről a következőket mondotta a Magyar Távíratí Iroda munkatársának: /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1949 április 1 14 óra 05 perc

/Mogindul a magyar gyapot termesztés...1.folyt./ Zs/Jné/Gné Gp

- Nálunk eddig tervszerű gyapottermelés nem volt. Ennek az igen fontos nyersanyagának a termesztését tulajdonképpen csak ebben az évben kezdjük el. A Szovjetunióból és Bulgáriából 112 mázsa magot kaptunk. A magokat ültetés előtt még csávázni kell, hogy betegségekkel szemben ellenállóbbá tegyük. Ez az eljárás súlyvesztést okozhat idéz elő. Így

ebben az évben 93 mázsa gyapottmagot ültetünk el.

A magok egy részét kísérleti telepeinkön ültetjük el, másik részüket pedig kisparasztok kapják meg kísérleti termesztésre. Kísérleti telepeinkön a szegedi kísérleti intézetben, a tíz holdas szentesi mintatelepen, a siklósi, csopoli, hajdunászi és kisujszálási telepeinkön és a laboratóriumokban munkatársaink külföldről behozott magok szaporításán, nemesítésén, keresztelésén dolgoznak, a szovjet módszerek alapján kísérleteznek a különböző sor- és növény-távolságokkal, amelyek igen jelentősen befolyásolják a termelés mennyiségét és minőségét. Foglalkoznak trágyázási, összehasonlító

és kísérletekkel is. A cél az, hogy kitonyésszük a magyar éghajlati viszonyoknak megfelelő kis hőigényű, gyorsan érő gyapottfajtát.

Most folynak a kísérletek, hogy a gyapot tenyészidőjét lerövidítsük. Erre azért van szükség, mert a gyapotról nagy veszélyt jelent a fagy. Micsurin és Liszonko módszerei alapján próbálkozunk a kérdés megoldásával, hogy a jövőben nagyobb területen termelhesünk.

A kísérletek másik részét, mintegy ezer kisparaszt folytatja, akik állandóan kapcsolatban lesznek a kísérleti intézetekkel, illetve a Gyapot Termesztési Nemzeti Vállalattal. A gazdák rendszeresen beszámolnak tapasztalataikról. Általában központi utmutatások szerint termelnek, de lehetőségük lesz arra is, hogy egyéni ötleteiket alkalmazzák.

Békés-, Csongrád-megyében, Szegeden, Szentesen, Baranya déli részén, Tolna, Szolnok és Hajdu-megyében folyik majd a termesztés. A legnagyobb összefüggő terület a szentesi telep, ahol tíz holdon termelünk majd gyapotot.

Idén 630 holdon folyik majd a kísérleti termesztés.

Ez az első "népi" kísérlet Magyarországon, amikor nemcsak /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1949 április 1 14 óra 10 perc

/Mogindul a magyar gyapottermesztés...2.folyt./ Zs/Jné/Gné Gp

a laboratóriumokban és a tudományos intézetekben folyik a munka, hanem a föld legjobb ismerőit, a parasztok kísérleti termesztését folytatják. A parasztság nagy kedvvel végzi ezt a munkát: anynyian jelentkezték gyapottermelésre, hogy nem tudunk mindenkit kielégíteni. A parasztság ma már tisztában van azzal, hogy az ipari növények termesztése aránylag igen nagy hasznot hoz a nemzetgazdaságnak.

A kísérletektől jó eredményeket várunk. Az első évben holdanként három mázsa termés várható.

A termésnek kétharmad része mag, egyharmad része pedig poholy, amiből a pamutot állítják elő.

A magmennyiségnek körülbelül a fele használható vetőmagnak, a másik felét olajgyáraink használják fel.

A szovjet és bolgár tudósok igen nagy segítségünkre vannak.

Állandóan kapjuk a legújabb szovjet szakirodalmat. A bolgár gyapottermesztés vezetője, Milkovszki pedig rendelkezésünkre bocsátotta a bolgár szakirodalmat is és ígéretet tett arra, hogy nyáron személyesen is megtekinti gyapottelepeinket.

Felvetődik a kérdés, hogy milyen minőségű lesz a magyar gyapot? A gyapot minősége attól függ, hogy milyen hosszú száru és milyen szakítási szilárdsága. Ezt pedig elsősorban a gyapottermesztési idő határozza meg. Mindenesetre

a magyar gyapottól mindenféle pamutárut lehet majd készíteni.

A magyar tudósoknak és biológusoknak egy új növény hazai elterjesztésére a magyarországi rizstermesztők már jó példát nyújtottak. A folszabadulás előtt a rizstermesztés egész jelentéktelen volt, most pedig már a hazai fogyasztást, ami sokkal magasabb, mint például az 1938-as volt, teljesen ki tudjuk elégíteni. Most a gyapottermelőinken a sor, hogy megmutassák a haladószellemű tudomány diadalát, a régi, elavult módszerekkel szemben. /MTI/ U

23. kiadás 1949 április 1 11 óra 15 perc

Pro Arte érdemrenddel tüntette ki Ortutay miniszter a legkiválóbb nyomdákat

Di/Sp/Hné Ks Pro Arte érdemrenddel tüntette ki Ortutay Gyula kultuszminiszter péntek délután az új magyar irodalom, az új, haladászellemeű könyvkultúra építésében legkiválóbb eredményeket elért nyomdákat: a Szikra, az Athenaeum, a Franklin, a gyomai Tovan és a békéscsabai Kner nyomdák dolgozóit.

- Arra kérem Önöket - mondta Ortutay Gyula az érdemrendet átvevő nyomdavezetőknek - hogy továbbra is szolgálják jó munkájukkal népünk kulturális színvonalának emelésének, szellemi felvilágosodásának nagy ügyét.

Külön megemlékezett a kultuszminiszter a Szikra munkájáról.

- A Szikra - mondotta - mind politikai, mind pedig művészi szempontból példát mutatott, miként lehet a legnagyobbrendű kulturát eljuttatni a legszélesebb tömegekhez. /MTI/

"Munkával harcolunk a békéért" - Az MNDSz kiállításának megnyitása

D/Jné/Hné Ks A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a március 8-i Nőnap alkalmából felhívást intézett a magyar asszonyokhoz, hogy a világ dolgozó nőtársadalmával való együttérzésük kifejezésére készítsenek ajándéktárgyakat, amelyeket megküldenek a külföldi demokratikus nőszervezeteknek. Ez a felhívás az ország minden részében hatalmas visszhangra talált és az MNDSz most kiállítás keretében mutatja be ezeket az ajándéktárgyakat.

A Nemzeti Szalon termeiben rendezett kiállítás anyagát találóan jellemzi a főteremben elhelyezett jelszó: "A tanyák, falvak, városok dolgozó asszonyainak ajándéka, a béke és jólét útjára". Az ország minden része képviselve van itt. Művészi kidolgozásu selyemkendők, szalagokkal borított zászlók, remekbe faragott dobozok, díszpárnák, díszbárgyak, egyszerűségükben is megható, kézzel írott emléklapok s apróbb ajándéktárgyak - mind arról tanuskodnak, hogy akik készítették, szívük minden melegét beleöntötték ebbe a munkába. Külön teremben gyűjtötték össze a görög nőknek küldendő ajándékokat, itt a díszbárgyak mellett élelmiszerek, gyógyszorok, ruhaneműek tömege sorakozik - az MNDSz gyűjtése eredményeként egy kis töredéke, Gyönyörű ajándéktárgyakat küldenek a Szovjetunió asszonyainak, a szabadságukért harcoló kínai, spanyol és vietnami nőknek, a népi demokraciák asszonyainak és a nyugati országokban az amerikai imperializmus gyarmatosító politikája ellen küzdő demokratikus nőknek. /Folyt.köv./

B 24. kiadás 1949 április 1 15 óra 15 perc

"Munkával harcolunk a békéért" - folytatás. / D/Jné/Hné Ks

A kiállítást pénteken délután Fái Boris, az MNDSz országos vezetőségének tagja nyitotta meg. A magyar nők - mondta - mélyen átértékelték a dolgozók nemzetközi szolidaritásának jelentőségét - erről tanuskodik ez a gyönyörű kiállítás. A magyar nők minden lelkesedésüket belevitték ebbe a munkába s lehetetlen meghatódottság nélkül szemlélni például azokat a díszpárnákat, amelyeket az egyik közhivatal asszonyai himezttek a spanyol börtönökben szenvedő szabadságharcos asszonyok számára. A kiállítás meggőző bizonyítéka a magyar nők demokratikus öntudatának és fokozott jelentősége van éppen a mai napokban, amikor a világ békeszerető erői a párisi békekongresszuson kifejezésre juttatják majd a dolgozók nemzetközi szolidaritásának hatalmas erejét. A magyar asszonyok ezekkel az ajándékaikkal még jobban megajánlják azoknak a külföldi asszonytársaiknak harci elszántságát és erejét, akik nálunk kedvezőtlen körülmények között küzdenek a világ békéjéért és népeik szabadságáért. /MTI/

"Mi, szabadságharcosok, minden erőnket összpontosítjuk a béke védelmére" - A Magyar Szabadságharcos Szövetség csatlakozik a párisi békekongresszushoz

SzSz § Hné Ks A Magyar Szabadságharcos Szövetség az alábbi határozatban jelentette be csatlakozását a párisi békekongresszushoz: "A Magyar Szabadságharcos Szövetség vezetősége tag-ságának tizezrei nevében teljes szívvel csatlakozik a párisi békekongresszushoz.

A magyar szabadságharcosok nagyon jól tudják, kik veszélyeztetik ma a békét. A háborúra uszító imperialisták, emberi szenvedésből profitot gyűjtő trösztvezérek, a vérontásra és elnyomásra törekvők.

Ezek elfelejtik, hogy két imperialista háborút járt nemzedék fiaival van dolguk. El akarják felejtetni, hogy az első háborús válság új világot építő Szovjetuniót szült, el akarják kendőzni, hogy a második világháború szocializmust építő népi demokratikus országok sorát hozta életre. Nem akarják meglátni a 460 milliós kínai nép ragyogó győzelmét.

"Preventív" háborúról álmodoznak - "amíg nem késő" jelszó alatt, de az egész világ dolgozói a béke védelmezőinek győzhetetlen táborát hívásolják. A békeszerető népek egyre növekvő táborát a Szovjetunió vezeti. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1949 április 1 15 óra 45 perc

/" Mi szabadságharcosok minden erőnket...folytatás./ SzSz § Hné Ks

Ez a tábor az egész világot átfogó békemozgalom erejével mindent elsöprő akaratát éreztetni fogja Párisban, Rómában, Londonban és Washingtonban is az újfasiszta kalandorokkal szemben, ha támadni mernek.

Szabadságharcos veteránokkal az élen acélöklű milliók tömegek apraja-nagyja védi a szabadságot, a békét, ha kell minden eszközzel.

Mi szabadságharcosok annak a népnek a fiai, amely Kossuthot, Petőfit adta a világnak Páris felé fordulunk most elküldjük oda üzenetünket, hogy minden erőnket összpontosítjuk a béke védelmére.

Sorainkban vannak azok a hős partizánok, akik a második világháború főpróbáján Spanyolországban küzdöttek az imperialisták lakásai ellen. Ott voltak a francia ellenállók sorában, lengyel földön a németek ellen küzdők között, a hős szovjet partizánok sorában. Ott voltak a náciellenes szabadságharcos küzdőterein és akkor is a békét védelmezték a támadók ellen.

Ebben a szellemben, a béke és szabadság szellemében nézünk ma előre és hívjuk fel dolgozó népünket, a szabadságharcosokat, hogy álljanak még szilárdabban, még keményebben a béke védelmének oldalára. Még fokozottabban teljesítsék feladataikat a termelésben, mert ezzel a szocializmust építjük s erősítjük.

Felelősségünk és hazaszeretetünk tudata, szabadságharcos szellemünk ereje és elszántsága kijelöli helyünket a béke harcainak táborában.

A magyar szabadságharcosok megfogadják a dolgozó magyar nép nagy és bölcs vezetőjének, Rákosi Mátyásnak szavait, "bástya leszünk a béke arcvonalán."

Mi szabadságharcosok részt kérünk a békéért küzdő milliók harcoss táborában és vállaljuk annak feladatait. Ezt a feladatot minden körülmények között teljesítjük is.

Csatlakozunk a békéért vágyó, békéért küzdő milliók akaratának megnyilvánulásához, a párisi világkongresszushoz." /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1949 április 1 16 óra 10 perc

Tűz a WM-gyár hengerműhelyében

BM & Tó/Tó/Hné Ks A csepeli WM-gyár hengerműhelyének raktárában március 31-én este tűz keletkezett. A tüzet eloltották, az okozott kár addigi becslés szerint 80.000 forint. A rendőri vizsgálat folyik./MTI/

Helyreigazítás

Hné/Hné Bn Mai B. 19. kiadásunkban hirt adtunk: "Kilencszáz fiatal jelentkezett Délkelet-Európa első ipariskolájába" címmel. Kérjük a címet a következőképpen helyesbíteni:

"Kilencszáz fiatal jelentkezett Délkelet-Európa első öntőipariskolájába" /MTI/

A Furnir és Lemezgyár dolgozói addig 70 mázsa ócskavasat gyűjtöttek össze

Kö/Jné/Hné Bn A Hofherr-gyár ifjúsága elfogadta a MAVAG ifjúságának kihívását ócskavasgyűjtési versenyre. A Hofherr-gyár ifjúsága vasárnap rohamunkával végzi az ócskavasgyűjtést.

A Furnir és Lemezgyár dolgozói már eddig 3080 kilogram ócskavasat gyűjtöttek össze és adták át az illetékes gyűjtőhelynek. A gyár területén maradt néhány ócska gép, ezeket a szakértők vizsgálják meg, nehogy az esetleg még használható gépeket, vagy géprészeket ócskavasként beolvasszák. A Furnir és Lemezgyár Budafok-hárosi üzemében 70 mázsa ócskavasat gyűjtöttek eddig össze. A gyűjtés munkáját vasárnap is folytatják az üzem ócskavasgyűjtő brigádjai./MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1949 április 1.

16 óra 45 perc

Fontos határozatok a minisztertanács pénteki ülésén

ME Mi/Mi/Lt Bn A kormány április 1-én reggel 9 órakor Dobi István miniszterelnök elnöklétével minisztertanácsot tartott.

A minisztertanács a Gazdasági Főtanács főtitkárnak előterjesztésre rendeltetve fogadott el a mezőgazdaság körébe tartozó magánmunkáltatóknál foglalkoztatott munkavállalók munkafeltételeinek megállapításáról. A rendelkezéseket április 1-től kell alkalmazni.

A közlekedésügyi miniszter előterjesztésére a veszélyelhárítás szempontjainak figyelembentartása mellett a minisztertanács rendeltetve fogadott el a vasuti átjárókkal kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról. Ugyanazok a közlekedésügyi miniszter előterjesztésére újból szabályozta a közúti gépjárművek üzemanyagfogyasztását és kerékabroncsellátását. A rendelet a közúti gépjárművek üzemanyagfogyasztását szabályozó korábbi rendeletek hatályon kívül helyezésével a folyékony üzemanyag forgalmát szabaddá teszi.

A földművelésügyi miniszter előterjesztésére rendeltetve fogadott el a mezőgazdasági szolgálati jogviszonyból eredő követelések érvényesítéséről.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács úgy rendelkezett, hogy a jövőben ipari munkakönyvet az elsőfokú iparhatóságok adnak ki. /MTI/

A t. Szerkesztőségek figyelmébe!

§ FT/Lt Bn Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Barcs Sándor, a Magyar Központi Híradó elnökének beszédét, amit pénteken este mond el a "Rádió a dolgozóknak" mozgalom ünnepélyes megnyitóján.

x xx

- Négy esztendővel Magyarország felszabadulása után, négy évvel azután, hogy a magyar rádiózást a fasiszta átokfutók a földdel tették egyenlővé, itt állunk a mikrofon előtt és elmondhatjuk, hogy kettős műsorunk van, elmondhatjuk, hogy még ennok az évről a nyarán két, egymással teljesen egyenértékű 135 kilowattos adóállomás sugározza majd műsorainkat, elmondhatjuk, hogy készül és jövő év tavaszán üzembe kerül a 100 kilowattos rövidhullámú adó, amely egyrészt tehermentesíti középhullámú műsorainkat, másrészt összeköti a világon szétszórta becsületes, hazagondoló magyarságot az anyaországgal. Itt állunk a megnövekedett és állandóan növekedő, izmosodó magyar rádiózás fejlődésének egy olyan időszakában, amelyben előfizetőink tábora már túlhaladta a félmilliót s így közel százszerezte fölülmúlta az utolsó békeév előfizetőinek létszámát. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1949 április 1.

17 óra 5 perc

/Barcs Sándor beszéde, folyt./ § FT/Lt Bn

A technikai fejlődéssel tehát lépést tartott a rádióhallgatók létszámának gyarapodása, és - azt hiszem, ezt minden hivatalos közlés nélkül mondhatom - lépést tartott műsorpolitikánk is, amely az elmúlt évben döntő átalakuláson ment keresztül. Műsorunk állandó javítása különben a Magyar Rádió központi problémája. Elhatároztuk, hogy nívójutalmakkal ajándékozzuk meg a kiemelkedő műsorszámok alkotóit. Elhatároztuk, hogy fokozott mértékben vesszük figyelembe a közönség panaszait és utmutatásait, elmegyünk tehát az üzemekbe, kilátogatunk a falvakba és tanyákra, bemegyünk iskolákba és irodákba, hogy a dolgozókkal kiismerélhessük gondolatainkat, hogy válaszolhassunk kérdéseikre és felhasználhassuk tanácsaikat, ötleteiket, amelyek javítják, színesítik, építik műsorunkat. Hiszünk, így a Magyar Rádió hangja még inkább, mint eddig a magyar nép hangja lesz. A Magyar Rádió műsora pedig még inkább reprezentálja majd külföld felé is a haladó magyar kultúrát.

Erőfeszítéseink azonban hatástalanok maradnának, ha a rádióhallgatásból kihibájukon kívül kinaradt tömegeket nem kapcsolnánk be hallgatóink nagy táborába s ha előfizetőink nagy táborát nem igyokezünk megkészszerozni, majd ismét tovább növelni. Ahhoz, hogy ezt a célt elérjük, ahhoz, hogy a Magyar Rádió erős, öntudatos hangja a legeladottabb kis tanyákra is eljusson, ahhoz, hogy a szoronyebb keresetű dolgozók lakásában is szóljon a rádió, gondoskodás történt olasz készülékek előállításáról.

Arra kérem a rádióelőfizetőit, kapcsolódjanak bele a "Rádió a dolgozóknak" akciónkba. Legyenek agitátorai, szószólói, propagálói a Magyar Rádiónak, mert ezen keresztül agitátorai, szószólói és propagálói lesznek a szocializmusnak, a békének, s munkálói a haladó népek szolidaritásának és a haladó eszmék diadalának széles e világon. /MTI/

- - -

Szávai Nándor államtitkár beszéde a pedagógusok béke-nagygyűlésén

D/Gnó/Lt Bn

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Szávai Nándor vallás- és közoktatásügyi államtitkár beszédét, amelyet a pedagógusok péntek délutáni béke-nagygyűlésén mond el. Keretet később adunk.

x xx

Szávai államtitkár rámutatott arra, hogy a pedagógusoknak az az összejövetele nemcsak egyszerű tiltakozás a háborús uszítók büntés szándékai ellen, hanem harcos kiállás és esztelakozás is ahhoz a demokratikus mozgalomhoz, amelynek soraiban egyre jobban összeforognak a béke védelmezői. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1949 április 1. 17 óra 30 perc

/Szávai Államtitkár beszéde, 1. folyt./ D/Gné/Lt Bn

- Az imperialisták elleni gyűlölet - folytatta - a kultúra és emberiség szeretetéből fakad. Ez a szeretetből fakadó gyűlölet teszi a haladó értelmiséget a munkásosztály értékes fegyvertársává a békéért folytatott küzdelemben. A tudomány, a kultúra, a pedagógia minden becsületes képviselőjének egyesült erővel kell sikorra szállnia a népek közötti béke megvédésére. Mi, magyar pedagógusok tudjuk, hogy nem elég kívánni a békét, hanem küzdeni is kell érte. Mi is részt kérünk abból a harcban, amelyben egyesül minden magyar dolgozó, bennünk is él az a tettvágy, az az elszántság, amely egyedül gátja lehet az új háború eljövételének. Mi is valljuk valamenyny magyar dolgozóval együtt, hogy szilárdan helyt kell állnunk a Szovjetunió-vezette békefrontban, barátaink és szövetségeseink mellett.

D/SK - Nagy feladat, amely előtt állunk, egészen világos. Erőssé kell tenni országunkat, hogy - amint Rákosi Mátyas mondta - "ne rós, hanem bástya legyen a béke frontján. Ennek a bástyának erősítése rajtunk, pedagógusokon is múlik, hiszen másfél-millió magyar fiú és lány formálása részben tőlünk függ. Tudnunk kell, hogyan neveljük őket, hogy most és a jövőben ennek a bástyának egy-egy szilárd része legyenek. Dolgos, fegyelmezett, hazaszerető, áldozatkész fiatalság nevelése a feladatunk, ezzel segítjük elsősorban a béke művét. De a pedagógus nem csupán az ifjúság nevelője, hanem bizonyos értelemben és bizonyos fokig irányítja azt a közönséget is, amely minden iskola körül kialakul. A pedagógusnak ebben a közönségben is hirdetni kell azt, hogy a béke megvédésének ügye valamennyiünk ügye. Nem lehet ellentét, amely ebben a kérdésben dolgozót dolgozótól elválaszt, mert aki ebben a kérdésben, a béke megvédésének kérdésében helyt nem áll, meggyőződését ki nem fejezi, önmagát zárja ki a magyar dolgozók társadalmából.

- Fogjuk hát össze keményen sorainkat, vessük ki magunk közül az árulókat, az ellenséggel cimborálókat s azokat is, akik népünk és a dolgozó emberiség e nagy kérdésére kitérő választ akarnak adni. És akkor elmondhatjuk, hogy a magyar pedagógus megtette kötelességét önmaga, a rábízott ifjúság és népe iránt egyaránt, - fejezte be Szávai Államtitkár beszédét.

x x x

Az alábbiakban a t. Szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a Pedagógus Szakszervezet pénteki békenagygyűlésén elfogadott határozati javaslatot. Keretet később adunk.

§ Lt Bn A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete az alábbi határozattal jelentette be csatlakozását a parisi béke-világkongresszushoz:

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30, kiadás 1949 április 1. 17 óra 40 perc

/Szávai Államtitkár beszéde, 2. folyt./ § Lt Bn

/Határozati javaslat, folyt./

- A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetébe tömörült nevelők tízezrei egy emberként csatlakoznak a béke megvédésére indított világmozgalomhoz. Állást foglalnak az imperialisták béke- és civilizációellenes katonai szervezete, az Eszakiatlanti Szövetség ellen. Forró együttérzéssel üdvözlik a newyorki és párisi békekongresszust: tömörítők maguk köré a szabadságszerető emberiséget, akadályozzák meg az új háború kitörését!

- Mi, a magyar ifjúság nevelői komóny elszántsággal utasítjuk vissza az imperialista kalandorok bűnös terveit, szembeszállunk azzal a kísérlettel, amely békeszerető népünket és tanulmánygő, boldog ifjúságunkat a romlás és psztulás mélységébe akarja taszítani. A magyar pedagógusok valamennyien egyek a haza minden dolgozójával és a világ szabadságszerető népeivel abban, hogy el kell háritani, meg kell akadályozni a háborút.

- Mi békét akarunk és máris elvitathatatlan, hogy a világméretekben kibontakozó békemozgalom ereje messze tulszárnyalja az imperialisták erejét.

- Mi is készen állunk arra, hogy személyes szabadságunkat, családi tűzhelyünket, hazánk földjét, építőmunkánkat, kulturánkat és boldog jövőnket, egyszóval: a békét minden eszközzel meg is védelmezzük! Készen állunk arra, hogy ezt a békét, mint nemzeti létünk legfontosabb előfeltételét állandó őberségünkkel, áldozatkészségünkkel - és ha kell, az 1848-as szabadsághősök példáját követve, életünk feláldozásával is - megvédelmezzük.

- A Szakszervezeti Világszövetség Pedagógus Tagozatának határozata alapján valamennyi országban békenapot tartunk az iskolákban, hogy az ifjú nemzedéknek szívében megerősítsük a népek testvériségének és békés együttműködésének érzését. A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete felhívja az ország összes nevelőit, hogy április 4-én minden iskolában rendezzék meg a béke napját. Ismertessék, tárják fel a tanuló ifjúság előtt a magyar nép és a világ minden dolgozó népének béke-akarátát és szolítsák harci egységbe a haza ifjúságát a béke védelmére.

- A Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezete forró üdvözlét küldi a békéért harcoló, szabadságszerető népeknek és sok sikert kíván a párisi békekongresszus munkájához, - fejezte be a Pedagógus Szakszervezet határozati javaslatát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1949 Április 1.

17 óra 55 perc

A Magyarországra érkezett bolgár bizottság a Kossuth-relikviákat tanulmányozza

Kün & B1/Sz/Lt Bn A szofiai bolgár-magyar bizottság vezetősége részéről Budapestre érkezett Gendov Neno a bolgár külügyminisztérium osztályvezetője. Közéretében vannak Angelusev Borisz, a legkiválóbb élő bolgár festőművész, Bunkov Alexander tanár történettudós, Vicsav Vladimir muzeumi szakértő és Dinitrov Andrej, a bizottság ügyvezető titkára. A küldöttség többi közt a magyarországi Kossuth-relikviákat tanulmányozza, hogy tapasztalatait felhasználhassa a Sumen bolgár város felállítandó Kossuth-muzeum berendezésénél. Sumenben töltötte Kossuth száműzetésének egy részét. Erykori lakoházában rendezi be a bolgár kormány a Kossuth-muzeumot. A küldöttség itt-tartózkodása alatt tanulmányozni fogja Magyarország kulturális és gazdasági kérdéseit is. /MTI/

Az ócskavasgyűjtés menetrendje

ME & Sk/Lt Bn Április 3-án a nagybudapesti üzemekben az ifjúsági szervezetek brigádmunkáival megkezdik a vas- és fémhulladékok összegyűjtését. Az üzemekben összegyűjtött vas- és fémhulladékok elszállítása április 5-től folyamatosan történik.

A Vas- és Fémhulladék-forgalmi NV megbízottai szorosan fogják felkeresni az egyes üzemek vashulladék-felelőseit az összegyűjtött hulladékanyagok elszállítása céljából. Azok az üzemek, amelyekben nagyobb mennyiségű vas- és fémhulladékokat gyűjtöttek össze és az anyag elszállítása sürgős, a Vas- és Fémhulladékforgalmi NV-t /Budapest, Madách Imre-ut 7. telefon 423-923, 423-929; 422-309/ külön értesítsék és a NV az elszállítást soronkívül elvégzi.

Április 5-től 7-ig Nagybudapest háztartásait keresik fel az ifjúsági szervek: a SZIT tagjai, az uttorók és diákok. Előzetesen a házfelügyelőkkel közösen kijelölik a földszinten azt a helyét, ahova a ház lakóitól összegyűjtött vas- és fémhulladékokat lerakják. A házfelügyelők feladata az így összegyűjtött anyagok megőrzése mindaddig, amíg a NV megbízottai jelentkeznek az átvétel végett. A NV megbízottait "Vasnapi gyűjtési igazolvánnyal" látta el, amelyet az anyagok átvételkor az átadó házfelügyelőnek kötelesek bemutatni. Az átvett vas- és fémhulladékokról "Vasnapi anyagátvételi elismervény"-t állítanak ki két példányban a megbízottak, amelyet mind az átadó, mind az átvévo tartozik aláírni. Az átvételi elismervény egy példányát megkapja az átadó.

A NV egy-egy kerületben külön felelőst jelöl ki, akinek feladata a kerületébe beosztott gyűjtők irányítása. A gyűjtők a megjelölt, fellebörgözött teherautókon járják végig az utcákat és minden házban jelentkeznek. Az anyagot átvévo még külön erre a célra készített karszalagot is viselnek. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1949 Április 1.

18 óra 5 perc

/Az ócskavasgyűjtés menetrendje, folyt./ ME & Sk/Lt Bn

Felhívjuk a házfelügyelők figyelmét arra, hogy az összegyűjtött vas- és fémhulladékokat kizárólag az igazolvánnyal ellátott NV-megbízottnak adják át. Az összegyűjtött anyagokat elszállítani senki másnak nincs joga. A NV megbízottai a háztartásokból kikerülő vas- és fémhulladékok elszállítást április 11-től 16-ig végzik.

Az ócskavas- és fémhulladék nemzeti kincs! Kérjük Nagy-Budapest lakosságát, hogy a gyűjtést végző szervezet munkájukban támogassal! /MTI/

"Az értelmiség gondolkodó része fenntartás nélkül a haladás élére állott" - Hegedüs Géza előadása

D/Hb/Lt Bn Hegedüs Géza egyetemi tanár pénteken délután a szabadművelődési előadásorozat keretében "Az értelmiség múltja és jövője" címmel előadást tartott a Pázmány Péter Tudományegyetemen. Részletesen vázolta az európai értelmiség kialakulását és rámutatott haladó hagyományaira. A magyar értelmiség fejlődésének útját ismertette, hangsúlyozta, hogy Martinovics mozgalma és a 48-as értelmiség hatalmas történelemformáló szerepet töltött be. Az értelmiségre ma ismét nagy feladatok várnak s mind a wroclawi kongresszus, mind pedig a közeljövőben rendezendő párizsi békekongresszus azt mutatja, hogy a világ-értelmiség legjobbjai felismerték: az értelmiségnek, haladó hagyományaihoz hiven ma ismét az emberiség haladásáért, szabadságáért és békéért küzdő nagy történelmi erők oldalán van a helye. A haladással szembeszegülő értelmiség útja a bukás és megsemmisülés felé vezet, de az értelmiség gondolkodó része ma már fenntartás nélkül a haladás mellé állott s a többi dolgozó népréteggel, elsősorban a munkásosztállyal szoros szövetségben, öntudattal vállalja történelmi feladatát. /MTI/

Uj víztermelő telepek létesülnek - Beszámoló a Vízmevek ujjáépítési munkálatairól és munkatervéről

Bp & Vr/Jnó/Lt Bn A Vízmevek vezetősége sajtóértekezlet keretében számolt be az üzem ujjáépítési munkálatairól és munkatervéről. Tapolczai Jónó vezérigazgató beszámolójában elmondotta, a felszabadulás óta az üzem dolgozói olyan hatalmas és eredményes munkát végeztek, hogy már befejeződött az ujjáépítés munkája és megkezdhetők az új alkotások megvalósítását. A Vízmevek esőhálózatának hossza közel 1500 kilométer s a hálózat továbbfejlesztését állandóan folytatják, fokozatosan bekapcsolják a vízálózatba a külterületeken kívül a peremvárosokat és községeket is. Az elmúlt hat hónap alatt 10 fővároskörnyéki helységet kapcsoltak be a Vízmevek hálózatába, ami lehetővé teszi, hogy a főváros környékén lakó dolgozók olcsó és egészséges vízhez jussanak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1949 április 1. 18 óra 10 perc

Az üzemek dolgozói önkéntes munkával járulnak hozzá az ócskavasgyűjtési akció sikeréhez

Ip.M. & Gné/Sk Bn A Parketta- és Faáru gyár dolgozói lelkesen csatlakoztak a MÁVAG dolgozóinak felhívásához és máris 10 mázsa ócskavasat gyűjtöttek össze. A gyűjtést folytatják.

A Szék- és Faáru gyár NV dolgozói üzemi gyűlésen méltatták az ócskavasgyűjtés nemzetgazdasági jelentőségét. Megbeszéltek az ócskavasgyűjtés rendszerét és módjait. Alakítottak többi között 17 tagú brigádot, amely szombaton délután külön ócskavasgyűjtést rendez.

A Faipari r.t. dolgozói külön értekezletet hívtak egybe az ócskavasgyűjtés eredményessége érdekében. A gyár dolgozói elhatározták, hogy legalább 150 mázsa ócskavasot fognak összegyűjteni, mert ezzel is hozzá akarnak járulni ahhoz, hogy az összegyűjtött ócskavas segítségével még több szerszámgép álljon a magyar dolgozók rendelkezésére. Az értekezlet után, munkaidőn kívül azonnal hozzáálltak az ócskavasgyűjtéshez, az eredmény: máris 100 mázsa ócskavas vár szállításra. A gyűjtést vasárnap folytatják és biztosak abban, hogy a vállalt 150 mázsát túl is fogják haladni. /MTI/

Légijárat indul Budapest-Tirana között

Közl.M. & Gné/Sk Uj A magyar és albán kormány Magyarország és Albánia közötti rendszeres légi közlekedés szabályozására megállapodást kötött. A megállapodást Tiránában március 30-án írták alá. A megállapodás alapján a MASOVLET Budapest-Tirana között személy-, áru és posta-szállításra hetenként egyszer légi járatot tart fenn. /MTI/

Április másodiktól sétahajó-járatokat indít a MFTR

Közl.M. & Gné/Sk Uj Bn A MFTR április 2-től, szombattól kezdve - előzetesen megbeszélés alapján - sétahajó-járatokat indít. A sétahajó naponta 17 órakor indul a Molotov-téri hajóállomásról és másfélórás sétajárat után ugyanoda tér vissza. Vasárnaponként, valamint április 4-én, hétfőn, a hajó a fontai járaton kívül még 11 órakor is indul sétajáratra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1949 április 1. 18 óra 15 perc

Hétkilométeres vasútvonalon öt vonat várja az Uttörő Vasut nyári utazóit

Közl.M. & Gné/Sk Uj Bn A Széchenyi-hegyi Uttörő Vasut forgalma a tavaszi idők beálltával erősen fokozódott. A legutóbbi vasárnap nem kevesebb, mint 5720 utast szállítottak. A jelekből ítélve az Uttörő Vasut forgalma az idei nyáron jóval túlhaladja majd a tavalyit.

Különösen erős forgalomra számít a vasut vezetősége június 1. után, amikor átadják rendeltetésének az Uttörő Vasut másik szakaszát is. Az Uttörő Vasutnak ez a második szakasza "Előre-állomás"-tól addig a pontig terjed, ahol a régi Széchenyi-vendéglő állt. A vonalrész mellett elterülő környéket Ságvári Endréről, az ifjúsági mozgalom nagy mártírjáról neveztek el és a vasut új végállomása is Ságvári nevet fogja viselni.

A Ságvári-liget állomás és Előre-állomás között egy megállóhely is lesz, amelyet Jánoshegy megállóhelynek neveznek el. A június 1-től csaknem hét kilométer hosszú vasútvonalon az addigi két vonat helyett öt vonatot állítanak be, így a kirándulók az idén már minden torlódás nélkül, kényelmesen utazhatnak az Uttörő Vasuton. /MTI/

Uj víztermelő telepek létesülnek... folyt. / Bp & Vr/Jné/Lt Bn

Az üzem kétirányú munkát folytat: szaporítja a víztermelő telepek számát és fokozatosan továbbépíti hálózatát. Míg a múltban - helytelenül - csak egy telepről, Káposztásmegyerről látták el a főváros t ivóvízzel, addig most már decentralizálják a víztermelőtelepeket, nehogy esetleges csőrepedések, vagy más okok miatt a főváros vízellátásában zavarok keletkezzenek. Uj víztermelőtelepek létesülnek Cinkotán, Horányban, Monostoron és Szigetszentmiklóson és a már meglévő telepeket fokozatosan továbbfejlesztik. A legfontosabb munka a cinkotai víztermelőtelep megépítése, ami 12 millió forintba kerül. A telep napi 25.000 köbméter vizet termel majd és lehetővé teszi Rákosszentmihály és Saslalom bekapcsolását a Víznyelőpályába. A tavaszi munkaprogram keretében már megkezdtek az Üllői-úton a csőlofektetési munkálatokat, főnyomcső épül Pestszentlőrincen, Kispestre és Pestszentpéterre 2,300.000 forint költséggel. A Víznyelőpályán szolgáltatott ivóvíz mennyisége naponként átlag negyedmillió köbméter, de ezt a mennyiséget a nyári kánikulai napokon fel tudják fokozni 320-330.000 köbméterre.

Tapolcai Jenő vezérigazgató hangsúlyozta, hogy a Víznyelőpályán dolgozói nagy lelkesedéssel vesznek részt a hároméves terv sikeres befejezésére indított munkaversenyben. Az üzem vezetősége külön tüntetést tart a főváros vízellátásának egységesítését és a peronvárosok dolgozóinak egészséges vízzel való ellátását. A Víznyelőpályán dolgozói egyhangú lelkesedéssel csatlakoztak a diósgyőri dolgozók

Folyt.köv. V

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás 1949 április 1. 18 óra 35 perc

/Uj víztermelő telepek létesülnek, 2.folyt./ Bp & Vr/Jnó/Lt Bn

felhívásához és odaadó munkával vesznek részt a szocialista munkaversenyben.

A sajtóértekezlet után a megjelentek megtekintették a Víznyelők csőlefedtetési munkálatait és víztermelő telepeit. /MTI/

Hitelt kapnak a szövetkezetek istállóik helyreállítására

FM & Gnó/Lt ME Bn A cukorgyárakban nagymennyiségű rőpaszot maradt vissza, mint melléktermék, amely kitűnően használható, olcsó takarmány és különösen marhahizlálásra alkalmas. A cukorgyárak környékén levő földművelő szövetkezetek és termelőszövetkezeti csoportok a kedvező lehetőség kihasználására részt vállaltak a marhahizlálási akcióban. Istállóik azonban nem voltak megfelelőek nagyobb számú marha befogadására. Az Országos Tervhivatal ezért az istállók helyreállítására 345.000 forintot utalt ki, amelyet a szövetkezetek egy év múlva 5 százalékos kamattal fizethetnek vissza. A marhahizlálási akcióra eddig 45 szövetkezet jelentkezett és 3.000 marha hizlálását vállalta. Bekapcsolódott az akcióba számos olyan szövetkezet is, amely nem kért hitelt, hanem saját költségén építette újjá istállóját.

A marhákat a Marhaértékesítő NV vásárolja fel és fokozatosan állítja be hizlálásra a szövetkezeteknél.

A felülvizsgálattal megbízott bizottság megtekintette a beállított marhákat, amelyek súlyban szépen gyarapodnak. A bizottság megállapította, hogy a marhákat mindenhol a leg gondosabban kezelik, takarmányozzák és egyetlenegy esetben sem tapasztaltak semmiféle gondatlanságot. /MTI/

Hétszázhetvenöt ezer holdra kötötték termelési szerződést a mezőgazdasági nemzeti vállalatok

FM & Gnó/Lt ME Bn A termelési szerződések idényének lezárásával összeállított számszerű adatok azt bizonyítják, hogy a dolgozó parasztság helyesen értékelte azokat az előnyöket, amelyek számára a szerződéssel biztosított termelésből származnak.

A folyó gazdasági évben mezőgazdasági nemzeti vállalatok 775.000 holdat meghaladó területre kötötték termelési szerződést. Néhány késői vetésű növényre a szerződések kötése folyamatban van. Mindenesetre megállapítható, hogy az idén lekötött terület 30 százalékkal haladja meg a múltévi területet. A lekötött területek az őszi kalászosokra kevéssé 96.000, a tavaszi kalászosokra 26.000, olajosnövényekre 214.000, takarmánymagvakra 28.000, cukorrépára 183.000 hüvelyesekre 87.000, rosnövényekre 45.000 hektárral is rendelkezők. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1949 április 1. 18 óra 45 perc

/Hétszázhetvenöt ezer holdra...folyt./ FM & Gnó/Lt ME Bn

Az eddig lekötött terület az előirányzottak keretén 97 százalékos. De a már lekötés alatt álló területtel az előirányzatot nemcsak el fogjuk érni, hanem túl is haladjuk.

Az eredmény értékelésénél tekintetbe kell venni, hogy a kulákok minden befolyásukkal, különböző ijesztgetésekkel és rágal-makkal igyekeztek a dolgozó parasztságot a szerződések megkötésétől visszariasztani, holott ők maguk helyesen ismerve fel a szerződéses termeléssel járó gazdasági előnyöket, szívesen vállalkoztak volna nagyobb területek lekötésére is.

A területi fejlődés mellett igen jelentős a haladás minőségi tekintetben is. A múlt évben még kb 50 magánvállalat kötött teljesen természetlen termelési szerződést a kulákokkal, az idén azonban a nemzeti vállalatok, feladatuknak megfelelően, a szerződésnyújtotta kedvezményben csak a dolgozó parasztságot részesítették. /MTI/

"Büszkék vagyunk arra, hogy szivetekben él a magyar nép folszabeditásáért elesett szovjet katonák emléke"

MINSZ & FT/Lt Bn Ez évben a soroksári MINSZ tagjai bensőséges ünnepeken emlékeztek meg az elesett szovjet katonákról, akik között nem egy a Komszomol tagja volt. Magyarországi folszabeditása során elesett fiatal hősek sírjainál fogadták meg, hogy sírjukat ápolják és szervezetük dísztagjává választották őket. Most a Szovjet Antifasiszta Ifjúsági Bizottság elnöksége az alábbi levelet intézte a MINSZ soroksári szervezetéhez:

"Nagy szeretettel üdvözljük a magyar ifjúságot, mely a MINSZ soraiban tömörülve minden magyar dolgozóval együtt halad a szocializmus építésének útján. Büszkék vagyunk arra, hogy szivetekben él a magyar nép folszabeditásáért elesett szovjet katonák emléke. Erősödjék és tartson örökké a magyar és szovjet fiatalok közötti barátság, melyet a népek szabadságáért és függetlenségéért elesett hős szovjet harcosok kiömlő vére alapozott meg. - A Szovjet Antifasiszta Ifjúsági Bizottság elnöksége nevében Lidija Vojnova elnök." /MTI/

B.37 kiadás

1949. április 1.

18 óra 50 perc

"Békséért harcoló népnak parancsa."... Ujonebevonulás a határvédelethez
FT/Hb/Hb Bn

A 13. határvédelmi zászlóalj híradós százada-
nak tantermében mosolygós arcú fiatalok ülnek az asztaloknál,
a terem végén a szolgálatvezető őrmester névsort olvas. A fiatalok
egymásután jelentkeznek. Még "civilruha" van rajtuk, de már ka-
tonák: a híradó század újoncai.

Ismerkednek az újoncok és a régi katonák. A had-
nagybajtárs beszélget az újoncokkal. Milyen más ez a bevonulás, mint
az elmúlt ellenforradalmi időkben. A megszólított újoncok nem ugrál-
nak fel, nem verik össze osztagos bokaikat, hogy "alázatos tiszte-
lettel" jelentkezzenek. Nyugodtan ülve maradnak az asztaloknál, oi-
garettáznak, de az idősebb bajtársnak kijáró tisztelettel hallgatják
hadnagyukat. Magatartásukban sokkal több fegyelm van, mint bármelyik
hadserőben eddig Magyarországon. Ezek a fiatalok méltó örökösök lesz-
nek a szabadságharc vörös sipkáinak és a Tihátsóközvérség vörös
katonáinak.

A múltban - meséli a hadnagybajtárs - ujoncbevo-
nuláskor az őrző "ur" felállt az első katonaládára és elordította
magát: - ujonccsúrné, nem látjátok, hogy koszos a oszizmám-. Szegény
újoncok akkor természetesen nekieszték és pucolták az őrző ur osziz-
máját.

A jelenről nem kell sokat beszélni a hadnagybaj-
társnak, hiszen a különbséget valamennyien tapasztalják. Felvilágosít-
ja az újoncokat a néphadseregéről. Hangsúlyozza, az újoncok elsőren-
dű feladata lesz a tanulás, hogy jó és öntudatos katonáivá váljanak
népi demokráciánk hadseregének.

Bartos István, a Hutter és Levar-gyár gyárímun-
kása az újoncok nevét válaszolt a hadnagybajtárs üdvözlésére.

Tudjuk - mondja - hogy népi demokráciánk ellen
állandóan uszítanak az imperialisták, harcosszerződéseket kötnek a
békaköbor ellen. Ezért erősebb kell kiépítenünk hadseregünket. Öröm-
mel jöttünk ide, mert el vagyunk szánva rá, hogy ha kell- megvédjük
hazánk szabadságát az imperialisták minden támadása ellen. Minden
igyekezzettel azon leszünk, hogy jó katonákká váljunk.

Az újoncok nem beszéltek össze, nem beszéltek meg
előre, mit hogyan mondjanak, de amikor Bartos István befejezte, lel-
kes helyeslés fejezte ki valamennyiük együttérzését.

A bevonulók között többségben vannak az üzemből
jött munkások.

/Folyr. 23v./

B38 kiadás

1949. április 1.

19 óra 25 perc

"A tőkés rendben a profit - a tervgazdálkodásban a szükséglet
a termelés mozgató ereje" - Háy László államtitkár előadása

IE/Sk/Lt Gp Az iparügyi minisztérium által rendezett előadásoro-
zat keretében pénteken délután Háy László kereskedelem- és szövetkezet-
ügyi államtitkár tartott előadást kereskedelmünk időszerű problémái-
ról.

- A gazdasági élet folyamatossága azt követeli, hogy
ne csak termeljünk, hanem értékesítsünk is, vagyis állandóan fenntartsuk
a javak körforgását, - kezdte előadását Háy László. - Kitént hamar-
osan, hogy az értékesítés gyengébb oldala az állami vállalatok új ve-
zetőségének, mint a termelés megszervezése és irányítása. Hozzájá-
rult ehhez még az is, hogy az a vereség, amely az ipari tőkét érte, a
kereskedelmi tőkére is visszatért. Az egész közgazdaságot tekint-
ve, az nem jelentett komoly bajt, hogy ugyanazok az árukészletek, ame-
lyek azelőtt a nagykereskedők raktáraiban voltak, most a gyárak raktára-
ban gyűltek össze, de ez a jelenség az egyes üzemeknél természetszerű-
en komoly pénzügyi zavart okozott. Így történt, hogy maguk az állami
iparvállalatok szorgalmazták az állami nagykereskedelmek megszervezé-
sét és úgy képzelték el a dolgot, hogy ezek a vállalatok a külkeres-
kedelmi vállalatokkal együttesen minden termelvényt átvesznek, tehát
meg lehet szüntetni az üzemekben az értékesítő osztályt, vagy csoport-
tot. Ennek az okoskodásnak van egy döntő hibája: nem oldja meg az ér-
tékesítés problémáját, csak a gondot az egyik helyről eltolja a másik-
ra, de ezzel a javak körforgása még biztosítva nincs és ha ez a kör-
forgás valahol megakad, akkor a keringési zavar előbb-utóbb visszahat
az üzemekre, a termelésre is, akár az anyagellátás vonalán, akár hi-
telvonalon.

- Az értékesítés problémájának megoldása tehát nem ab-
ban áll, hogy a kérdést, a gondot, vagy a felelősséget egyik helyről
a másikra igyekezzünk tolni, hanem a tervszerű munkát kell tökélete-
síteni, és pedig egyesült erővel: az ipar, a kereskedelmi szervek és
a Tervhivatal együttműködése révén.

- Vannak iparvállalatok, amelyek nem akarják megérto-
ni, hogy nekik megrendelésre kell termelniük. Az üzemek arra hivat-
koznak, hogy nagy nyereségröszesedést kell leadniuk, tehát olyasmit
kivánnak termelni, amin nagy a haszon. Ez az álláspont teljesen hely-
telen. A nyereséget olyan áruk termelése mellett kell elérni, ame-
lyek a szükségletnek megfelelnek.

/Folyt. kov./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39 kiadás 1949 április 1. 19 óra 35 perc

/Háy László előadása, 1. folyt./ § Lt - Gp

A szocialista ipar nem a profitért, hanem a szükségletek kielégítése érdekében dolgozik. A tőkés rendszerben a termelés mozgató ereje a profit, a tervgazdálkodásban a szükséglet. Tehát először mindig a szükségletet kell szem előtt tartani, de félreértések elkerülése végett hangsúlyozom, hogy a szükségletek kielégítése mellett nyeresőget kell elérni és a nyeresőgrészesedés befizetését biztosítani.

- Az ország gazdaságának tehát nem az tesz komoly szolgálatot, aki nagy nyeresőget kimutatva oly árukat termel, amelyek nehezen adhatók el és hosszú ideig eladatlanul hevernek, hanem az tesz szolgálatot, aki rugalmasan dolgozik és átáll olyan áruk előállítására, amelyekre növekvő szükséglet mutatkozik.

- A mi kivitelünk és a tőkés országok kivitele között elvi különbség van - folytatta az államtitkár. - A tőkés azért viszi áruját a piacra, hogy a profitot realizálja. A profit t. i. csak akkor jelentkezik, ha az áru eladásra kerül. Ezért viszi az áruját a külföldi piacra is. A mi exportunknak más a rugója. Mi lényegében azért exportálunk, hogy az ország gazdasága számára szükséges behozatalért fizetni tudjunk.

- A tervszerződés biztosítását szolgálják a kötelezően előírt keretszerződések. A külkereskedelmi vállalatok kötelesek átvenni a szerződésben vállalt árumennyiséget, az ipari vállalatok kötelesek szállítani a vállalt árumennyiséget a meghatározott időpontra. Ez alól csak a két fél kölcsönös megegyezése alapján törtenhetik kivételt abban az esetben, ha egyik vagy másik fél idejében jelentkezik módosítás érdekében.

- Külkereskedelmünk és vele együtt a magyar ipar egy nagy, új feladattal megdolgozása előtt áll. Ez a feladat a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való szorosabb gazdasági együttműködés. Ez az együttműködés legelőször és legkönnyebben az áruváltás vonalán indulhat el. Ehhez azonban az kell, hogy az ipar hosszú időre megadja export-kapacitását: vagyis a tervekben benne legyen, hogy a termelvényekből mennyi kerül felhasználásra az országon belül és mennyi marad kivitelre. Azonkívül meg legyen adva, hogy a tervek szerint van-e és mekkora a ki nem használt ipari kapacitás. Csakis így tudunk a baráti országokkal olyan megállapodásokat kötni, amelyek exportálandó áruink számára a piacot kiszélesítik, az áruforgalmat a szocializmus útján haladó országok között növelik és ezeknek az országoknak a függetlenségét a tőkés államokkal szemben erősítik.

- A problémákat csak az ipar és a kereskedelem szerveinek szoros, az eddiginél sokkal szorosabb együttműködése révén lehet megoldani.

/Folyt.köv./ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1949 április 1. 19 óra 45 perc

/Háy László előadása, 2. folyt./ § Lt - Gp

Meg kell találnunk azokat a szervezett formákat, amelyek az állandó érintkezést és a közös problémák közös eldöntését biztosítják. Hatalmas gazdasági feladat: az ötéves terv előkészítése, megvalósítása áll előttünk. Az ötéves terv nagy lendülettel visz bennünket előre az iparosodás útján, Magyarországot fejlett mezőgazdasággal bíró, ipari országgá változtatja át. A terv végrehajtásának előfeltétele többek között, hogy a belső áruellátás zökkenőmentes legyen, másrészt biztosítani tudjuk azoknak a nyersanyagoknak és gépi berendezéseknek a behozatalát, amelyek nélkül a terv megvalósítása megakadna.

- Felismerve a feladat nagyságát és felismerve azt, hogy erőfeszítésünk az ország felemelkedéséhez, népünk jólétéhez vezet és a szocializmus útján nagy lépéssel visz előre bennünket, egyesült erővel lássunk hozzá azoknak a feladatoknak az elvégzéséhez, amelyeket a hároméves terv befejezése és az ötéves terv megvalósítása tűz elénk, - fejezte be Háy László.

A nagy tetszéssel fogadott előadáshoz Hermann László, az iparügyi minisztérium osztálytanácsosa szolt hozzá. /MTI/ előadását

A Kereskedelmi Alkalmazottak Szakszervezete üdvözli a világbőkekongresszust

§ Lt Bn A Magyar Kereskedelmi Alkalmazottak Szabad Szakszervezetének pénteken megtartott központi vezetőségi ülése elhatározta, hogy csatlakoznak a Párisban összehívott bőkekongresszus ölküldöttségéhez, amelyen a népek legjobbjai hallatják szavukat és tesznek hitet a bőke és szabadság mellett és megakadályozzák az imperialisták minden háborús kísérletét. /MTI/

Major Máté

§ Lt Bn okl. mérnök "A Tudományos Tanácsnak 1949 évi magasépítő ipari tudományos terve" című előadását, melyet a Magasépítési Tudományos Egyesület április 1-én, 4-re hirdetett meg, az Únnopra való tekintettel április 5-én délután 6 órai kezdettel tartja meg a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetségének Szalay-utca 4. sz. alatti földszinti nagytermében. /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B.41 kiadás 1949. április 1. 19 óra 50 perc

/*Békésért harcoló népünk... I. folyt. FT/Hb/

- Népi demokráciánk vezető osztálya a munkásosztály és ennek a hadseregben is meg kell nyilvánulni - mondja Bokor József, a Beszkárt autóbusz főműhely munkása.

Az egyik asztal körül nagy csoportosulás. A politikai tiszt beszélget az újoncokkal. Egy másik asztalnál a legfiatalabb újonc állják körül. Honti István, 18 éves, önként jelentkezett katonának. Kérdezzétek, miért lépett a hadseregbe? Honti István büszkén felel.

- Régi vágyam volt, hogy a magyar dolgozó nép hadseregének tagja legyek és kötelességemnek is érzem, hogy épen most én is hozzájáruljak néphadseregünk erősítéséhez.

Az újoncok szállása már kész. A régi katonák előre megtölték az újoncok szalmazsákjait, elhelyezték a felszerelést az ágyon. Ilyennek kell lenni az ágyaknak - mutatják az újoncoknak. A falon felirat hirdeti:

"Újono bajtárs! Békésért harcoló népünk parancsa: teljes odaadással törekedj, hogy minél előbb néphadseregünk fegyvermezett, politikailag és katonailag kiválóan képzett harcosa lehess!"

Kir & Ki/Hav/Hb P s o s e t t
FT Bn

A zászlókkal és üdvözlő feliratokkal díszített pécsi pályaudvaron a demokratikus honvédség tagjai és a határvédelem diszszakasz zenekarral várta a bevonuló újoncokat. Amikor befut a budapesti személyvonat, a zenekar a Köztársasági indulót játsza. A vonat ablakaiból vidám arccal intgetnek a dúdántuli és tiszántúli újoncok. Fürgén ugrálnak le a vonatról, ládáikat gépkocsira rakják, majd az "öreg" bajtársak vezetésével, pattogó indulók hangjai mellett megindulnak laktanyáik felé. A határvédelem újoncok a diszszakasz után menetelnek, nemzetiszínű és vörös zászlók mögött. A feldíszített Kiss János laktanya udvarán a Himnusz és a Köztársasági induló után... zászlóaljparancsok, majd... politikai tiszt üdvözli az újoncokat.

Külön csoportban beszélgetnek a tokodi és dorogi bányászok. Holdampf Sándor tokodi bányász elmondja, örömmel jött a demokratikus hadseregbe és máris látja, milyen nagy a különbség a régi durva és a mostani szeretetteljes fogadtatás között. Így nyilatkoznak a többi bányászok is. Palotai Sándor egri legény egy nappal előbb vonult be a katonaságnál, - mint mondja azért, mert pontos akart lenni.

/Folyt.köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B.42.kiadás 1949. április 1. 20 óra 55 perc

/*Békésért harcoló népünk... I.folyt. Kir & Ki/Hav/Hb FT Bn/

A békésmegyei Nagyszénás községből jött Miskár János parasztleány. Családja nyolc hold földet kapott a demokráciától. Boldogan vonult be, mert szolgálni akarja a demokráciát, amely földet adott nekik.

Ezután megindulnak az újoncok a Sztálin, Rákosi Máttyás és Farkas Mihály arcképeivel díszített frissen, hófehérre meszelt szobákba, ahol megtömött szalmazsákok, ragyogó tiszta lepedők és takarók várják őket. Kiválasztják ágyaikat és megkezdik új életüket a dolgozó népi fiai, a magyar néphadsereg legfrissebb katonái.

M i s k o l o n

Ragyogó tavaszi reggel. Az állomás felől ruganyos, márkos legények hosszú sora kanyarodik a miskolci kaszárnyaudvarra. Egy hadnagy, tiszthelyettes és két honvéd fogadták az újoncokat a pályaudvaron, majd zárt sorokban vezették a laktanyába. A katonaládákat tohorautó hozza utánuk.

A laktanya udvarán a zászlóalj politikai tisztje üdvözli az újoncokat.

Az újoncok arcán látszik, hogy jó az első benyomás. Czene Rudolf má tranovákai bányász meg is mondja ezt. Mert ő bizony félt a bevonulástól, apja mesélt arról, hogy amikor 1914-ben Kassára bevonult, még át se lépte a kaszárnya küszöbét, az ő mester már úgy "összoteremtette", hogy mindjárt elment a kedve a katonáskodástól.

Czene Rudolf elmondta még, hogy nagyon meglepett, amikor a feldíszített miskolci állomást meglátta. Amit apja mesélt, már a múlté, a néphadsereg újoncai nem félnek a bevonulástól és büszkék, hogy tagjai lehetnek annak a hadseregnek./MTI/

V.

B 43. kiadás 1949. április 1.

21 óra 45 perc

A pedagógusok hatalmas békegyűlése

SzK/Sk/Lt Bn Az ország minden részéből a pedagógus társadalom hatalmas tábora gyűlt össze pénteken délután a Pedagógus Szakszervezet Székházában, hogy ünnepélyesen hitet tegyenek a béke ügye mellett és állást foglaljanak az imperialisták háborus uszításai ellen.

A nagygyűlésen megjelentek Ortutay Gyula kultuszminiszter, Szávai Nándor, Böke László államtitkárok, Mérei Ferenc, a Nevelés-tudományi Intézet igazgatója, Övöges József Kossuth-díjas piarista tanár, sok "kiváló munkás" pedagógus.

Ortutay Gyula nyitotta meg a nagygyűlést. - Ötven ezer magyar pedagógus nevében - mondtotta - emeljük fel tiltakozó szavunkat és szólunk a dolgozók és a haladást szerető népek lelkiismeretéhez a béke ügyében a háborus uszítók aljassága ellen. Szerte a világon ma mindenütt forró lelkesedéssel tiltakoznak a háborus uszítás ellen.

A magyar pedagógusok nevében mi is hitet teszünk a béke nagy ügye mellett.

- Amikor a béke mellett, a háború ellen állunk ki - mondta a miniszter -, érdemes Makarontónak, a világ egyik legnagyobb pedagógusának alakját felidézni, aki a közösségért áldozni tudó ember pedagógiáját alakította ki, a munka és építés hőseit nevelte.

- Mi is olyan hőseket - férfiakat és asszonyokat - akarunk nevelni, akik teremtő munkával építik szocialista hazájukat. A miniszter nagyhatású megnyitója után Szávai Nándor emelkedett szólásra.

Az előhangzót beszédet előző kiadásainkban ismertettük./

A nagy tetszéssel kísért beszéd után Övöges József Kossuth-díjas piarista tanár szólalt fel. - Mi, nevelők az egész világon szervezkedünk - mondtotta -, egyesítsük az emberek millióit a béke ügyéért.

Pöjte Győző Kossuth-díjas pedagógus hangsúlyozta, olyan ifjúságot kell nevelni, amely szorgalmas munkával művelődik és demokratikus magatartással járul hozzá a béke megvédéséhez.

A felszólalások után a gyűlés határozati javaslatot fogadott el. /A határozati javaslatot előző kiadásainkban ismertettük./

Ortutay Gyula javaslatára a nagygyűlés kimondotta csatlakozását a párisi békekongresszus elküldéséhez és elhatározta, hogy a párisi békekongresszus delegátusaként Szávai Nándor államtitkárt küldi ki.

A nagygyűlés a SZ-zal oléneklésével ért véget./MTI/

LP

B 44. kiadás 1949. április 1. 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

& Mk/Mk A Meteorológiai Intézet jelenti április 1.-én, pénteken este:

A nyugat-francia partokon tengeri levegő beáramlása csapadékokat okoz. Közép-Európában esendős száraz az idő. Ukrajna felől hideg szárazföldi levegő árasztja el a Balkán-félszigetet és déli széllel a magyar medencébe jutva nálunk is hűvös időt okoz. Hazánkban a hőmérséklet pénteken általában 14-16 fokra emelkedett, a fővárosban pedig 17 fokot ért el. Az ország északi keleti részén megnövekedett a felhőzet, de csapadékok sehonnán sem jelentettek.

Budapeston pénteken este 21 órakor a hőmérő skála 11 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter gyongón süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt déli, délnyugati szél, változó felhőzet, néhány helyen kisebb eső. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

A Vásárhelyi-kórus nagysikerű szereplése Bulgáriában

Ni/Lt Bn A bolgár-magyar kulturegyezmény keretében bolgár meghívásra a világhírű Vásárhelyi-kórus látogatást tett Bulgáriában. A látogatás során 16 nagy hangversenyt adtak, de ezenkívül is többször szerepeltek. A látogatás eredményéről és a tapasztalatokról most számolt be Kolb József, a Zenész-Szakszervezet főtitkára és Vásárhelyi Zoltán, a kórus karnagya.

A kórus 18 napot töltött Bulgáriában, ahol páratlan vendégszeretettel vett részük. Ahol csak szerepeltek, minden városban hatalmas tömeg és zenekar fogadta őket a magyar Himnusszal és virágözönnel. A kórusal együtt utazott Sebők György zongoraművész, aki a szófiai rádióban szerepelt.

A kórus hangversenysorozata keretében a legnagyobb sikert Kodály karádi metái, a Sztálin-kantáta, valamint bolgár és lengyel népdalok előadásával aratta. A Vásárhelyi-kórus tagjai a legszorosabb kapcsolatba kerültek a látogatásuk során a bolgár néppel s megállapították, hogy még soha ilyen őszinte, mély barátság nem volt a két nép között. Minden szereplőt ajándékokkal halmoztak el.

/Folyt. köv. /

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1949 április 1.

21/2 óra 5 perc

/A Vásárhelyi-kórus nagysikerű szereplése...folyt./ Ni/Lt/Lt Bn

Vásárhelyi Zoltán kijelentette, Bulgáriában eddig nem ismerték a magyar kóruskultúrát. A kórus hangversenyei nyomán igen nagy érdeklődés mutatkozott a mi kóruskultúránk iránt, kértek és adtak is igen sok anyagot.

Szimosuk Károly, a Vasbeton Nemzeti Vállalat dolgozója, a kórus egyik tagja kiemelte, rendkívül mély hatást tett rá az a hatalmas építőmunka, amely Bulgáriában folyik. Az új épületek, házak szinte gembamódra nőnek ki a földből a bolgár dolgozók lelkes munkája nyomán. /MTI/

"Fűzzük még szorosabba Dimitrov és Rákosi népe barátságát" - Bolgár délután az OTI-ban

Ni/Lt/Lt Bn

A Magyar-Bolgár Társaság a Budapesten tartozkódó bolgár küldöttség tiszteletére bolgár délutánt rendezett az OTI székházában.

A bolgár vendégeket az OTI nevében Rostás Oszkár igazgató-főorvos üdvözölte, majd dr. Dimitrov-Szokoli Dániel, a Magyar-Bolgár Társaság főtájkára mondott beszédet. Kiemelte, a bolgár küldöttség látogatása hozzájárul ahhoz, hogy a magyar-bolgár barátság még jobban elmélyüljön. Két nappal ezelőtt érkezett Bulgáriából Magyarországra az első ölmunkás csoport, amelynek tagjai az iparban szereznek magasabb szakképesítést s ezzel hozzájárulnak a bolgár ipar fejlesztéséhez. Ugyanakkor magyar parasztfiák járnak Bulgáriában, hogy a bolgár szövetkezeti mozgalmat tanulmányozzák. Ezek a látogatások is bizonyítják, hogy a bolgár-magyar barátság valóban jó színter.

Fűzzük még szorosabba Dimitrov és Rákosi népe barátságát, - fejezte be beszédét. A megjelentek lelkesen ünnepelték Sztálint, Dimitrovot és Rákosit.

Ezután ünnepi műsor következett. Kormos Márta színművésznő bolgár versokat szavalt, Dimitov Nenov bolgár zeneművész Chopin-műveket játszott nagy sikerrel. Végül bemutatták a magyar kormányküldöttség bulgáriai látogatásáról készült híradót és a "Bulgária" című dokumentumfilmet, amely bemutatja, milyen hatalmas eredményeket ért el a bolgár nép a Bolgár Kommunista Párt, Dimitrov vezetésével. /MTI/

Ünnepélyesen megindult a "Rádiót a dolgozóknak" mozgalom

FT/Lt Bn

Pénteken este a Magyar Rádióban nyilvános adás keretében ünnepélyes keretek között indult meg a "Rádiót a dolgozóknak" mozgalom. Az ünnepi beszédet Barcs Sándor, a Magyar Központi Híradó elnöke mondotta.

/A beszédet előző kiadásainkban már közöltük./
A nagy tapssal fogadott beszéd után a rádiózenekar adott hangversenyt, Somogyi László vezényletével. /MTI/ - - - K